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Sri Chinmoy 
en andlig mästare 

i vår tid 
Om en mästares budskap och aktiviteter 

Lars Liedström 

S r i  Chinmoy är e n  fullt förverkli­
gad, andlig mästare som har 

vigt sitt liv åt att inspirera och vägleda ·dem som söker en djupare mening med 
l ivet. Genom sin undervisning i medi­
tation, genom föredrag och skrifter och 
genom sitt eget tillämpande andliga liv 
försöker han visa andra hur man finner 
inre fri d och närmar sig det fullkom­
l iga. Han är bl a verksam som förfat­
tare, konstnär, kompositör och i drotts­
man och ägnar sitt liv åt oavbrutet 
självöverskridande .  - Genom bön och 
meditation kan vi sträva efter ett stän­
digt flöde av inre fulländning, genom 
osjälviskt handlande kan vi överskri da 
vår yttre kapacitet och skapa en mer 
fulländad värld, lär Sri Chinmoy. 

Sri Chinmoy föddes i Bengalen i In­
dien 1 93 1 .  Redan som barn hade han 
flera andliga upplevelser. Vid tolv års 
ålder kom han till Sri Aurabinda Ash­
ram i Pandi eberry i södra Indien. Där 
levde han ett intensivt andligt liv som 
bestod av meditation (ibland  ända upp 
till 1 4  timmar om dagen) poesi, sång 
och musik samt studier av språk, litte­
ratur och konst. Dessut<?m var han en 
aktiv idrottsutövare.  l djup  meditation 
besökte han i nre v ärldar �om genom­
strömmade honom med fnd och lyck­
salighet. Inåtvänd under �ånga perioder 
av tystnad sökte han de mre dJupen av 

Sri Chinmoy håller en konsert, där han spelar på sitt favoritinstrument, esraj.  

sitt väsen för att finna källan till sina 
lyckosamma upplevelser. 

Detta sökande betydde allt för ho­
nom. Hans enda önskan, uppriktiga 
längtan och oavbrutna strävan var att 
finna källan. När det slutligen inträf­
fade, hade något inom honom transfor­
merats. Hans begränsade medvetande 
hade blivit obegränsat. Han hade upp­
levt sitt innersta Jag som den alltid flö­
dande källan till all existens och upp­
nått vad andliga sökare al ltid har 
strävat efter: Upplysning eller Guds­
förverkligande. 

Under de nästföljande 20 åren för­
djupade och ex panderade han sitt 
Gudsförverkligande på Sri Aurabinda 
Ashram. Efter en inre uppmaning läm­
nade han ashramet 1 964 och flyttade 
till New York för att hjälpa och väg­
leda andra människor till att uppnå 
Gu dsförverkligande. Där är han sedan 
dess verksam och undervisar bl a i me­
ditation på det andliga hjärtat, vilket 
han anser är den snabbaste och säkraste 
vägen mot målet. Det finns enligt Sri 
Chinmoy huvu dsakligen två vägar till 
Gu dsförverkligande: den ena går ge­
nom hjärtat och den andra går genom 
sinnet. Båda leder mot Målet, men sin­
nets väg anser han är svårare och inne­
håller flera fal lgropar. Hjärtats väg är 
enligt Sri Chinmoy både snabb och sä­
ker. Det andliga hjärtat, som Sri Chin­
moy talar om, är beläget i mitten av 

bröstet, i mitten av vår existens. I det 
andliga hjärtat finns själen, vårt sanna 
väsen,  som ger Upplysning. Därför re­
kommenderar Sri Chinmoy oss att 
hellre leva i hjärtat än i sinnet. 

Frid 
Vad Sri Chinmoy bl a undervisar i, är 
hur vi kan uppnå inre frid. Genom att 
vi själva uppnår inre frid, kommer jor­
den att bli en fredligare plats att leva 
på. Själv säger Sri Chinmoy: "Att ha 
frid är att ha skatternas skatt", "det är 
bara genom inre frid som vi kan ha 
sann yttre frihet" och "den största 
olycka som kan drabba en människa är 
att förlora sin inre fri d. " Han leder bl a 
fredsmeditationer, öppna för allmänhe­
ten, i New York varje vecka. Dessutom 
reser han runt, både i USA och andra 
län der, för att hål la föredrag, meditera 
och hålla fredskonserter. Sri Chinmoy 
lever ett aktivt liv och visar genom sitt 
eget liv att andlighet inte är en flykt 
från världen, utan ett medel att trans­
fonnera den .  Enligt Sri Chinmoy är 
frid dynamisk och kreativ, den är inte 
passiv. "Frid betyder inte frånvaron av 
krig", hävdar han, "frid är närvaron av 
harmoni, kärlek, tillfredsstäl lelse och 
enhet. Fri d betyder en flod av kärlek i 
värl dsfamiljen. " 

Meditation 
För den som vill leva ett andl igt liv, är 
meditation av stor betydelse. Medita­
tion betyder inte bara att sitta stilla i 
fem eller tio minuter. Det kräver med­
veten strävan. Sinnet måste vara lugnt 
och stilla samtidigt som det måste vara 
uppmärksamt för att inte tillåta stö­
rande tankar eller begär att komma in. 
När vi kan få sinnet att vara lugnt och 
stilla, kan vår inre varelse åkalla oänd� 
lig frid, ljus och glädje att komma in 
och uppfylla oss. Detta är meditation. 

Det slutliga målet med meditation är 
att uppnå Gu dsförverkligande,  dvs 
medvetet förverkligande av vår enhet 
med Gud. Många människor har läst 
böcker om Gud och hört berättas om 
Gud av andra. För de flesta av oss är 
Gud dock bara mentala spekulationer. 
Men när man har uppnått gudsförverk­
ligande,  vet man medvetet vem Gud är, 
hur Han ser ut, vad Han vill .  Man för­
blir i Guds medvetande och talar till 
Gud ansikte mot ansikte. Man ser Gud 
både i det begränsade och i det obe­
gränsade, man ser Gud både som per­
sonlig och opersonlig. Och i detta fall 
är det inte en mental hal lucination; det 
är en direkt verklighet . 
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Sri Chinmoy under maratonträning. 

CD 
Sri Chinmoy när han gör sitt enarmslyft på 7063 3/4 pund. 

Reinkarnation 
Efter att döden har inträffat, återföds 
själen så småningom i en ny kropp, 
sedan den lämnat den gamla. Själen är 
till sin natur evig. Den genomgår fö­
delse och död i den fysiska värl den för 
att kunna fortsätta utvecklas . Själen ut­
vecklas från mineralriket till växtriket, 
djurriket och människoriket. Just nu är 
vi människor, men vi har ännu inte lagt 
�.V våra djuriska böjelser och kvaliteer. 
Annu är vi till en viss del djur, grä­
lande,  bråkande och kämpande. Men 
en dag kommer det att finnas gudom­
liga människor här på jorden, precis 
som det nu finns mänskliga varelser. 

Sri Chinmoys 
bedrifter 
Enligt Sri Chinmoy är det viktigt att 
det inre och det yttre livet följs åt och 
att man inte bara utvecklar själen, utan 
också kroppen, eftersom kroppen är det 
instrument som själen manifesterar sig 
genom. Därför har Sri Chinmoy allti d 
påpekat vikten av att hålla kroppen i 
form vi d si dan om meditationen. Själv 
har han ständigt varit sysselsatt med 
bl a löpning, tennis, längdhopp och 
spjutkastning. Sri Chinmoy lever som 
han lär i ständigt självöverskridan de, 
genom att allti d prestera sitt yttersta. 

Detta levnadssätt har gjort Sri Chin­
moy till en framgångsrik maraton- och 
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ultramaratonlöpare. Men det mest häp­
nadsväckande exemplet på Sri Chin­
moys förmåga att hela t iden överskri da 
sig själv, är hans framsteg som tyngd­
lyftare. Efter en knäskada i juni 1 985 
tvingades han att hålla uppe med mara­
tonlöpningen. I stället började han att 
lyfta vikter. Den 26 juni 1 985 gjorde 
han vid 53 års ålder sitt första enarms­
lyft på 40 pund  ( 1 8,2 kg) .  Sedan den 
dagen kastade han sig in i ett seriöst 
träningsprogram med syftet att lyfta 
tyngre och tyngre vikter. Den 1 8  no-
vember lyfte han för första gången l iKa 
mycket som sin egen vikt - 1 55 pund 
(70,4 kg) - med en arm, vilket är något 
som bara några få människor klarar av . 
Sri Chinmoy menar att hans fram­
gångar beror på viljestyrka och själv di­
s ci plin. "Du tror kanske att koncentra­
tion, bön och meditation bara är till för 
det inre livet", säger Sri Chinmoy. 
"Men jag vill säga nej ! Vi kan även 
använda den inre kraften för det yttre 
livet. Från meditation och koncentra­
tion får vi styrka, och denna styrka kan 
fullgöras i det fysiska l ikaledes. " När 
han var på besök i Kyoto 1 1  januari 
1 986, utförde han ytterligare en bedrift 

- 2 230 armhävningar under 59 minu­
ter och 40 sekunder. "Meditation kan 
också manifestera kraft i det fysiska. 
Jag vill uppmuntra mina sökande vän­
ner genom dessa utmanande prestatio­
ner som överskri der begränsande 
barriärer. " Den 1 1  augusti var det så 
dags att sätta världsrekord i enarmslyft 
- 303 1 /4 pund  ( 1 37 ,7 kg). Han vägde 
då själv 1 58,5 pund  (72,0 kg). Det tidi­
gare världsrekordet var på 300 pund, 
och var satt av amerikanen Paul Ander­
son, som själv vägde 345 pund. "Min 
filosofi är självöverskridandets filo­
sofi. J ag försöker varje dag att bli ett 
bättre instrument för Gud." Dessa 
framsteg trotsar alla teorier om att kött­
ätande på något vis skulle vara nödvän­
digt för att man skall få starka muskler, 
då han själv har varit vegetarian i hela 
sitt l iv. 

Efter att ha satt världsrekordet i en­
armslyft fortsatte han att göra helt otro­
liga framsteg som t idigare ej hade skå­
dats .  Höjdpunkten nåddes 30 januari 
1 987 . när han gjorde sitt historiska lyft 
efter att ha tränat i endast 1 9  månader. 
Han lyfte då den största och tyngsta 
hantel som någonsin har konstruerats -
7 063 3/4 pund (3,2 ton) - med bara en 
arm. Efteråt emottog han ett certifikat 
från Förenta statemas amatöratleters 
organisation och ett championpris från 
Brittiska amatörtyngdlyftares förening 
för sitt otroliga lyft. Själv säger han att 
hans syfte med tyngdlyftning inte är att 
sätta världsrekord eller vinna personl ig 

uppskattning, utan att demonstrera för 
andra den inre fridens kraft. "J ag har 
ingen aning om hur långt min Herre 
kommer att föra mig. Vilket mål Han 
än satt för mig, skall jag fullt hängivet 
följa Honom. Hans Medkänsla och 
Vägledning är min yttre styrka och min 
inre kraft. "  

De som önskar informationer om Sri 
Chinmoy, hans böcker och musik, kan 
skriva till: AUM Förlag, Tuvängsvä­
gen 7, 756 45 l}pJ?sala. 

Se annons på sidan 19! 

Sri Chinmoy leder en fredsmeditation i New York. 



Reportage 

Meditation enligt 
Brunton 

Mitt i natten blev Anna Bom­
stein uppringd av en dam, som 

närmade sig sin hundraårsdag. Damen 
måste bara få berätta. Kvällen innan 
hade hon sett ett TV-program om nära 
döden-upplevelser. En sådan upple­
velse hade hon själv haft som barn en 
gång när hon var nära att förblöda. Un­
der hela sitt liv hade hon inte berättat 
för någon om det. Anna Bomstein var 
den första som fick veta. 

Annas kommentar: 
- Det var en filosofiskt lagd kvinna. 

J ag tror att det berodde mycket på den 
där u pplevelsen. 

Det är föredragskväll på PAN, center 
för hälsa och helhet i Stockholm. Anna 
Bomstein talar över ämnet "Meditation 
- en väg till ett djupare liv". 

Den gamla kvinnans nära döden­
upplevelser tar hon som ett exempel på 
vad som kan hända när medvetandet en 
gång frigjorts från det kroppsliga: 

-Man får en helt annan inställning. 
Det påverkar hela ens liv. 

Den meditationsmetod som Anna 
Bomstein presenterar är Paul Brun­
tons .  Hon har översatt flera av hans 
böcker till svenska. Hon har skrivit om 
honom - och hans lärjunge Antonio 
Damiani - i sin tidskrift Mandala. 

Metoden har Brunton grundligt be­
��vit i sina två böcker "Vägen till 
Overjaget" I och II. 

Det är en effektiv metod, försäkrar 
Anna Bornstein: 

- Den är en självanalys, som är na­
turligt inbyggd i livet. 

Den grundläggande tragan som man 
bör ställa sig under meditationen är: 
Vem är jag?" 

Med den frågan tonande inom sig 
tränger man igenom skikt efter skikt av 
sig själv, först kroppen, sedan käns­
lorna och tankarna - för att till sist 
komma fram till jagets rot. 

® 

Mona Sundquist 

Förutsättningen för att nå roten av 
sig själv är, som i all meditation, att 
man når koncentration, där uppmärk­
samheten blir skarp. 

För nybörjaren kan det vara svårt -
uppmärksamheten vandrar lätt hit och 
dit. 

- Man känner när medvetandet sj un- ·  
ker inåt, förklarar Anna. Det är precis 
som att dyka under vattnet. 

I det til lståndet har tanken en ge­
nomlysande kraft, och det är dags att 
börja självanalysen. 

Kroppen är alltså det första skiktet 
att tränga igenom i meditationen. 

- Se en person först som tvååring 
och sedan som åttioåring, säger hon för 
att förklara vad hon menar. Cellerna 
har bytts ut flera g��ger om. Kroppen 
är helt förändrad. Andå: man känner 
inte att man har förändrats. Samma 
personlighet är kvar! 

Den insikt som kommer med medi­
tationen, är att "jag" inte är min kropp. 

Mitt i denna insiktsprocess kommer 
livet självt att hjäl pa till :  

- Livet kommer att ställa mig inför 
situationer där jag ser att jag inte är min 
kropp. Meditationen och l ivet blir en 
enhet. Det är väldigt påtagligt, när så 
sker. Och man blir verkl igen glad, när 
man ser att livet försöker föra en till 
insikter. Livet har en intelligens! 

Paul Brunton talar om att den dju­
paste meningen med vårt liv är att vi 
skall lära känna oss själva - och verk­
ligheten bakom Universum. 

Märkliga ting sker när meditationen 
leder till ökad medvetenhet : 

- Då lever man ett mer intensivt, ri­
kare liv än tidigare . De grå perioderna 
upphör i livet. Varje dag blir fylld av 
mening på ett djupt sätt. 

När vi i meditationen kommit 
bortom det yttersta, mest begränsande 
skiktet - kroppen - utvecklas vi 
enormt, förklarar Anna: 

- Vi kommer bortom tiden, sådan vi 

vanligen upplever den, och åldrandet. 
Men det kan ta lång tid av daglig 

meditation, innan man tycker sig no­
tera att någonting händer. 

- Det kan vara lätt i början, och man 
gör framsteg som lockar en in på vä­
gen, säger Anna. Det är som en nåd 
från ovan. Men sedan kan man få jobba 
- och jobba igen. 

Många faller på detta, att de inte ser 
några resultat av meditationen: 

- Det är synd. För de här svårighe­
terna möter alla. Och man kan egentli­
gen inte avgöra vilka framsteg man 
gör. Plötsligt en dag lyfts man. 

När jag nått fram till insikten att jag 
inte är min kropp, kommer nästa skikt: 
känslorna. 

- Det är ett ännu svårare skikt att 
komma igenom, kommenterar Anna. 
För det mesta är vi lyckligen omed­
vetna om hur starka känslorna är - och 
hur djupa de känslor är - t  ex band till 
andra människor - som dragit oss hit 
till jorden. 
, Hon beskriver hur en djup  passion 
plötsligt kan komma u pp under medita­
tionen - eller vrede, äregirighet . . .  

- Det är känslor som styr hela vårt 
liv. De gör oss till robotar. _ Meditationens andra skikt är genom-
trängt, när insikten kommit: "Jag är 
inte mina känslor": 

- Det man når, är ett djupt, starkt 
och glädjefyllt l iv.  

Det tredje skiktet, som man skall 
tränga igenom i meditationen, är tan­
karna, bl a de djupa föreställningar vi 
har, som formar våra upplevelser, t ex 
föreställningen om orsak och verkan. 
När man skalat bort ock å det skiktet, 
återstår "jagets rot". 

- Det är ett väldigt djupt skikt. Här 
behövs yogiska förmågor. 

Paul Brunton talar om att man i me­
ditationen är en pärldykare, som tar sig 
allt djupare genom de här skikten - ned 
till pärlan på hav bottnen. 

Anna Bomstein vaJer inte för de 
praktiska svårigheter som möter den 
som börjar meditera. 

- Ett år efter det att jag började me­
ditera hände det att mina ben somnade, 
jag svettades eller fi ck andra kropps­
l iga besvär. Men jag fortsatte, och nu 
känner jag under meditationen inte av 
att j ag har en kropp. 

Det är viktigt att meditera varje dag, 
påpekar hon. Bäst är en halvtimme 
morgon och kväll .  Men också en kvart 
om dagen kan ge resultat - om man 
gör det med h j ärtat. 

Paul Brunton skriver att den bästa me­
toden av alla för att nå fram till jagets 
rot är en djup  längtan efter det högre 
jaget och kärlek till detta. 

Anna Hornstein 

Paul Brunton. Etsning av Gottfried 
Meyer. 

Att ta med sig Nirvana 
från en nära-döden­

upplevelse 

Professor John Wren-Lewis 

N är jag var nära att dö på grund 
av förgiftning i Thailand 1 983,  

i mitt sextionde år, hade min upple­
velse nästan inga av de dramatiska in­
slag som slås upp i rubrikerna till popu­
lära redogörelser för nära-döden­
upplevelser. Jag hade ingen utanför­
kroppen-vision av läkarna, som und­
�ade om det gick att rädda mig, jag såg 
mget panorama över mitt liv, färdades 
inte ned genom en tunnel för att däref­
ter komma ut i ett himmelskt ljus eller 
landskap, jag mötte inga änglavarelser 
e 1ler avlidna anhöriga. Däremot skedde 
en fullständig förändring av mitt med­
vetande, vilken består än idag. Det rör 
sig inte bara om en ny livssyn, utan om 
en nästan fysisk förändring av det sätt 
som jag u ppfattar livet på. 

Förgiftningen är en historia för sig. 
Här är inte platsen för en rese be rät­
telse; jag vill endast uppmana alla bli­
vande Thailand-besökare att följa Mors 
råd: ta inte emot godsaker av främ­
mande personer! Sådan narkotika som 
morfin och heroin är så billig där att 
vanliga tjuvar kan blanda dem i godsa­
ker eller drycker för att få utländska 
turister att somna på tåg eller bussar så 
att de omärkligt kan ta ifrån dem deras 
plån�öcker eller kassar, varpå de stiger 
av v 1d en hål lplats och försvinner med 
sitt byte. Vanligen ruskas den olycklige 
resenären vaken av konduktören vid 
resans slut och upptäcker då att han 
blivit rånad. Men den tjuv som jag rå­
kade ut för, tycks ha varit överentusias­
tisk med morfinet, som han blandat i 
godiset han bjöd på. Läkarna talade om 
för mig efteråt att min koma visade att 
dosen jag fått kunde ha varit dödande 
och att de under några timmar hade 
trott att jag inte gick att rädda. 

Vad jag visste var att jag hade åter-

vänt från något som var helt annor­
lunda än alla mina tidigare erfarenheter 
av sömn och drömmar. Det var ett 
slags mörker och samtidigt den abso­
luta motsatsen till tomhet, för det var 
det mest levande tillstånd som jag nå­
gonsin upplevt - en intensiv lycka och 
samtidigt den största frid, eftersom till­
ståndet tycktes fullkomligt i sig självt, 
utan önskningar eller fruktan. Det var 
ett nästan kompakt mörker, men inte 
så mycket frånvaro av ljus som avsak­
nad av varje behov av ljus. Ljus är, när 
allt kommer omkring, i första hand det 
medel varigenom vi uppfattar saker ut­
anför oss själva, men i detta tillstånd 
av liv tycktes det inte finnas något 
självständigt jag överhuvud taget. 

När jag låg där i sjuksängen, sedan 
jag kommit till medvetande igen, fann 
jag att jag kunde förstå några ord mys­
tisk poesi, som jag tidigare avfärdat 
som meningslösa - Henry V aughans 
"djupt men bländande mörker". Jag 
tänkte för första gången i mitt liv att 
när mystiker har använt sådana uttryck 
för "Gud" eller "Det Absoluta Väsen­
det", då har de kanske inte hängett sig 
åt abstrakt metafysiskt ordspinneri, 
utan i stället försökt att beskriva en 
verklig upplevelse bortom det vanliga 
språket - upptäckten att det strax 
bakom det individuella medvetandet 
finns ett annat "opersonligt" slags 
medvetande, vilket tycks vara univer­
sellt och obegränsat i sin totala själv­
tillräcklighet . 

Orden "bakom det individuella med­
vetandet" var för mig faktiskt nästan 
bokstavligt sanna. Det Lysande Mör­
ker, som jag befunnit mig i,fanns fort­
farande i mitt bakhuvud. Det var inget 
vagt intryck, utan så tydl igt att jag flera 
gånger med min hand kände efter om 
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John Wren-Lewis 

baksi dan av mitt huvud fortfarande 
fanns där. Jag kände det precis som om 
läkarna hade sågat itu huvudet och 
blottlagt hjärnan för rym dens mörka 
oändlighet - eller kanske tagit hit ett 
av dessa "svarta hål", som astrono­
merna talar om, där ljus bara försvin­
ner, eftersom det faller in i sig självt 
med otrolig intensitet. Och hur egen­
domlig den känslan än var, så var den 
inte skrämmande, utan kändes tvärtom 
som en.frigörelse, som om jag fått nå­
got slags starr på hjärnan avlägsnat, 
vilket för första gången gjort en oför­
dunklad varseblivning möjlig. 

För det där bländande mörkret 
bakom mig förändrar verkligen min 
varseblivning av den yttre värl den, och 
här tvingas jag återigen använda ett re­
ligiöst språk för att försöka göra upple­
velsen rättvisa. Den flagnande färgen 
på lasarettets väggar, de antika lakanen 
i sängen, lukten från den närbelägna 
toaletten, de andra patienterna som pra­
tade eller hostade, sköterskorna och 
den l ikgiltiga curry som de gav mig till 
kvällsmat, min egen något traumatise­
rade kropp, ja även mitt eget oroliga, 
kaotiska sinne - allt detta var genom­
syrat av den där känslan av yttersta hel­
het, där inga önskningar fanns, efter­
som "inte jag, utan det lysande mörkret 
inom mig" varseblev det. 

Mitt indivi duella medvetande fort­
satte att fungera precis som vanligt, 
från att ta itu med praktiska uppgifter, 
som att tala med läkarna och att äta, 
till att tänka: "Det här kan inte hända 
mig - jag tror inte på mystiska upple­
velser! "  och :  "Hör nu, kan det här vara 
den sortens förändring som det talas 
otn efter nära-döden-upplevelser - jag 
har alltid trott att det bara rört sig om 
fantasins flYkt." Men bakom och ge­
nom detta personliga medvetande tyck­
te � det här andra, opersonliga medve­
tandet veta allting inifrån. Det 
närmaste jag kan komma med ord är 
att säga att jag tycktes varsebli  allting 
m;rcket skarpt på ett oerhört avstånd, 
litet grand som när man ser från galen 
ända av ett teleskop - ändå hade jag 
samtidigt den kusliga känslan att jag 
fakti skt var varje ting i det att det var­
seblev sig självt. 

Eller för att säga det på ett annat sätt : 
detta medvetande bortom det vanliga 
sinnet �ycktes veta allting med kärlek, 
fast inte i någon emotionell mening. 
:Pet rörde sig inte om någon "hänför­
ande sällhet", utan i stället om något 
l iknande den känsla som jag ibland  får, 
när jag om igen läser ett särskilt väl­
skrivet avsnitt av vad jag själv tidigare 
skri vit - en paradoxal kombination av 
ful lständigt igenkännande och överras-
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kad tillfredställelse. Allt omkring mig 
tycktes hela t iden nytt, som om det 
kom alldeles fräscht ut ur Mörkret nu ! 
och nu! och nu!  för att erkännas av 
Mörkret med en skapares förtjusning. 
Jag fann mig själv tänka, så som jag 
aldrig gjort förut, på Bibelns inled­
ningskapitel, där det sägs att allting 
framspringer ur "mörkret som var över 
djupet" för att ses av det oändliga med­
vetande som kallas Gud och bli befun­
net "mycket gott". 

Min skepsis inför allt detta, när jag 
låg på lasarettet den där kvällen, skulle 
ha ökat i kvadrat, om jag hade vetat att 
detta för min del inte var en enstaka 
mystisk upplevelse (överraskande nog 
för en person med mina fördomar) utan 
en bestående förändring. J ag menar 
inte att det "mystiska" tillståndet självt 
är bestående,  även om jag önskar att 
det vore det. Varje dag gli der jag bort 
från det, ibland utan att ens lägga 
märke till detta, och återgår till att se 
på livet på det gamla sättet under flera 
minuter eller till och me d timmar i 
sträck. Men förr eller senare vaknar jag 
alltid upp till det faktum att något vä­
sentligt fattas, varpå jag omedelbart 
vänder tillbaka till det mystiska med­
vetandet igen, som om det nu vore det 
normala för mig, medan det andra så 
kallade vanliga tillståndet är en avvi­
kelse . 

Dessutom, det mystiska tillståndet 
förefaller normalt. Med all dess märk­
lighet för det med sig känslan att det i 
sin kärna är det ordinära tillståndet 
(helt olikt att känna sig "hög" av 
psykdroger till exempel) .  Det utrop 
som det ständigt ger upphov til l ,  är inte 
så mycket "wow ! "  eller ens "ah ! ", utan 
i stället "men naturligtvis !" .  Och långt 
ifrån att dra mig bort från det vanliga 
l ivets göromål får det mig faktiskt att 
fungera bättre än någonsin ti digare, ef­
tersom jag inte längre känner mig som 
en avskild indivi d, vilken kämpar för 
att bli tillfredsställ d  med en värld som 
är "icke-jag". 

Förändringen är subtil i det att den 
håller fast en känsla av absolut vardag­
lighet. Jag har exempelvis inte blivit 
som min egen tidigare stereotypa bild 
av en mystiker. Jag har inte förlorat 
min smak för kött eller vin, humor eller 
detektivhistorier eller ett gott säll­
skap. J ag känner fortfarande sexuell 
njutning, jag tycker fortfarande om att 
få andras uppskattning, och min veten­
skapliga nyfikenhet är lika stor som nå­
gonsin tidigare. Ja, allt detta tycks mig 
"mycket gott" så som aldrig förut -
men jag känner inte längre att jag 
måste ägna mig åt något av det, och 
det bekymrar mig heller inte mycket 
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TRÄDENSPLANET 

en främmande besökares rapport om Jorden (80s AS limbind). Pri 47:- inkl. 
frakt och postförskottsavgift . 

MAXIMS FÖRLAG 
Box 32007, 12611 STH, Tel 08-429610 

när sådana behov inte tillfredsställs, ef­
ter om det nya medvetandet självt ger 
tillfre dsställelse. 

Detta att leva av en inre tillfredsstäl­
lelse i stället för att försöka uppnå till­
fredsställelsen har under de senaste 
åren börjat öka till att omfatta direkt 
obehagliga upplevelser, såsom smärta 
och jukdom, vilket förr brukade skapa 
ett lags barriär mellan mig och Mörk­
ret, tills obehaget upphörde. Hittil ls har 
min förmåga att uppleva även negativa 
omständigheter som "mycket goda" 
endast testats mycket litet, men det sy­
nes som om jag har kastats ut i ett med­
vetandets äventyr som skulle kunna 
leda till en del alldeles ovanliga upple­
velser. I tiden mellan nu och min SDU, 
slutliga dödsupplevelse, tycks det ha 
lagts fram för mig, bland annat, ett 
forskningsprojekt som är långt mer 
spännande än något annat som jag varit 
med om under mina år som veten­
skapsman. 

Ur IANDS News Bul letin, The Old School 
House, Hampnett, Northleach, Glos. GL54 
3 NN, England. - IANDS är en internatio­
nel l  organisation för studier av nära-döden­
upplevelser. 

Övers. SM 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 

Boddbas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20:-
Buddbas tal till Sigala 
24 sidor, ca 16:-

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av NaradaMaha Thera 
80 sidor, ca 15:-
Buddbistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7:-
1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

För KROPP 

·The Sivananda Yoga Centre --·--- - ---�---··-•· .. --·- - K' A bokforlas 

•• 

och SJAL! 
Nya böcker för ditt välbefinnande från 
ICA bokförlag 

MASSAGE FÖR VANLIGA ÅKOMMOR 
Sara Thomas 
Övers Synnäve Olsson 
Boken är upplagd så att den utgår från var du har ont. Detta i 
sin tur bestämmer vilken sorts massage, och var, den behövs. 
Här finns bl a anvisningar-om miljö, oljor och grundgrepp. In­
struldiva teckningar visar, steg för steg, hur man behandlar. 
Man får även veta när det är direkt olämpligt med massage. 
96 sidor, färgfoton, teckn, hft. 
Cirkapris: 150:-

BOKEN OM YOGA 
Sivananda Yoga Center 
Övers Peter Szil 
En klassisk yogabok, som innehåller allt man behöver veta för 
att utöva yoga på rätt sätt. Boken vänder sig både till nybör­
jare och mer avancerade. Det finns också program för gravida 
och äldre samt för barn. 
192 sidor, färgfoton, sv/v foton, teckn, hft. 
Cirkapris: 255:-

Böckerna finns i din bokhandel eller kan köpas 

direkt från ICA bokförlag, 721 85 Västerås. I CA bol(förlag Tel: 021-19 42 80, 19 42 81. 



Forskning vid verklighetens gräns 

Rösterna från rymden 
- lägesrapport 1990 

"J ag har en tid tänkt på en maskin eller 
anordning, som kan betjänas av per­
son ligheter som har gått över ti ll en 
annan sfär av ti llvaron. J ag tror, att om 
vi  verkligen ska göra framsteg i den 
psykiska forskningen, så måste vi göra 
det på vetenskapligt sätt, med veten­
skapliga anordningar." Så sa Thomas 
Alva Edison på 20-talet. Han arbetade 
med en kemisk apparat med kalium­
permanganat 

Röster på band 
På 30-talet prövade von Szalay i USA 
att spela in "anderöster" vid spiritis­
tiska seanser. Han använde först gram­
mofoninspelningar med tveksamma re­
sultat. De blev bättre när trådspelaren 
kom på 40-talet. Med bandspelare 
1 950 fick han några riktigt klara röster. 

Annars räknas 1 952 som begynnel­
seår för vad som nu kallas Instrumen­
tell Transkommunikation. Därmed me­
nas alla former av e lektronisk kontakt 
med vad som förefaller vara en andlig 
värld, "andra sidan", "de döda" e ller 
vad vi vi ll kalla denna för oss okända 
del av ti llvaron. 1 952 spelade den ka­
tolske prästen Gemelli , i närvaro av 
kollegan Emetti, in vad som föreföll 
vara sin fars röst. Deras försök blev så 
uppmärksammat att de fick berätta om 
det för påven Pius XTI. I USA skrev 
Bayless och von Szalay en rapport om 
sina röster i Journal of the American 
Society for Psychical Research 1 959, 
men den förblev obemärkt. 

1 959 började också Friedrich Jur­
genson sina inspelningar, som han 
ski ldrade i boken Rösterna från rym­
den 1 964. Därmed blev vad som kallas 
det elektroniska röstfenomenet (ERF) 
allmänt känt. Jurgensons arbete fortsat­
tes av Raudive, som kom med en bok 
1 968. Hundratals hemmaforskare bör­
jade spela in röster enligt Jurgensons 
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e ller Raudives teknik. Mer sofistike­
rade apparater byggdes, och kvaliteten 
på inspelningarna blev successivt 
bättre. 

Direkta röster ur 
högtalare ... 
Hitti lls kunde man bara spela in röster 
som måste avlyssnas i efterhand på 
band. På 70-talet kom en ny dimen­
sion, direkta e lektraakustiska röster -
dvs röster hördes direkt i högtalare, och 
man kunde föra en dialog med dem. 
Den förste som rapporterade sådana 
var Bacci i Italien, redan 1 97 1 .  Mer. 
känt blev fenomenet genom Meek i 
USA, som 1 982 gav offentlighet åt sina 
och O'Nei ls arbeten med en anordning 
som kallades "Spiricom". Kontakten 
mellan O'Nei l och den 1 968 avlidne 
"Dr M iiller" varade drygt ett år. Snart 
kom direkta röster också hos tyska 
forskare, först König, sedan Härting. 
Mest kända blev paret Harsch-Fisch­
bach i Luxemburg, som från 1 986 fick 
in röster med mycket god hörbarhet. 
Långa dialoger kunde föras. 

... och telefon, 
dator, TV 
På 80-talet har transkommunikationen 
(TK) spritt sig til l nya områden. Redan 
1 979 gav Rogo  och Bay less i USA ut 
en bok om "telefonsamtal med de 
döda". 1 98 1 -83 upplevde B oden i 
Tyskland en lång serie te lefonstörning­
ar och samtal med röster som sade sig 
vara från en annan ti llvaro. 1 988-89 
rapporterade Harsch-Fischbach te le­
fonkontakter med samrna meddelare 
som också kom i direkta radioröster 
och på te lefonsvarare. 

B oden fick också 1 980-8 1 en serie 
datorstörningar med för honom 
oroande budskap. 

Webster i England tog 1 984-86 på 
en bi llig dator emot mer än 250 bud­
skap från en kommunikator som sade 
sig ha levt på 1 600-talet. Skriften var 
på ålderdomlig engelska, och skriftliga 
dialoger var möj liga. (Han har skrivit 
en högst fascinerande bok om detta, 
som jag återkommer t i ll i ett kom­
mande nummer.) 

Harsch-Fischbach tog 1 988-89 
emot långa meddelanden på sin dator. 
Kommunikatorerna använde omväx­
lande dator, radio, te lefon och TV. Bi l­
der som kom på TV kunde annonseras 
i förväg i radio e ller på datorn, och 
kommenterades efteråt i radio. Under 
1 988- 1 989 kom även TV -bi lder med 
samtidiga röstkommentarer. 

Denna historik över TK har jag häm­
tat ur boken Instrumentelle Transkom­
munikation av den numera pensione­
rp.de tyske fysikprofessorn Ernst 
Senkowski. Han torde vara den i Eu­
ropa som vet mest om fenomenet. Han 
har lång egen erfarenhet och har samar­
betat med en rad andra forskare . Hans 
bok är på 3 1 8  sidor, plus l 00 sidor 
noter m m, och beskriver med riktig 
tysk grundlighet alla tänkbara histo­
riska, teoretiska och praktiska aspekter 
av ERF och TK. 

Jag har i Sökaren skrivit åtskil liga 
artiklar om TK. J ag tror att fenomenet 
är v erkligt - att somliga forskare alltså 
ibland får in radio- e ller telefonröster, 
TV -bi lder e ller datortexter (på datorer 
som inte är anslutna ti ll något modem 
e ller nätverk) som trotsar alla normala 
förklaringar och måste betecknas som 
paranormala. Naturligtvis gäller här 
liksom för alla möjligen paranormala 
fenomen att ski lja agnarna från vetet. 
Man måste alltså sålla bort självbedrä­
geri eller medvetet bedrägeri . Endast 
tydliga fenomen bör beaktas, dvs bi lder 
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eller röster som utomstående personer 
kan tyda. Rösterna bör nämna mediet 
e ller andra vid namn, svara på frågor 
e ller ge person liga budskap som rimli­
gen inte kan komma från någon normal 
sändning. 

Medial och 
instrumentell 
kommunikation 
Det finns påfallande likhe �er mellan de 
mediala budskap som kommer genom 
LTK och de som är dokumenterade 
från spiritistiska seanser: 

l. För att fenomenen ska uppstå 
krävs närvaron av en person med sär­
ski lda egenskaper, ett så kallat "medi­
um". Vem som helst kan inte få fram 
fenomenen, men den som har "medi­
ala" egenskaper kan träna sig att få allt 
tydligare fenomen. 

2. Det krävs ett känslomässigt enga­
gemang för att få fenomen. TK förefal­
ler helt e ller delvis blockeras i närvaro 
av en fientligt e ller kritiskt inställd ut­
omstående. Samma gäller ofta spiri­
tistiska fenomen. Vid parapsykolo­
giska laboratorieförsök talar man också 
om "försöks ledareffekten ". 

3 .  Den som börjar "hemmaforska" 
eller deltar i en cirkel får ofta hålla på 
länge, i månader, innan de första feno­
menen kommer. Ibland kommer dock 
de första fenomenen spontant och 
överraskande. 

4. Fenomen av typ "poltergeist", 
a lltså återkommande spontan psykoki­
nesi, kan förekomma i samband med 
kommunikationen. Poltergeist-uppträ­
danden kan vara nog så störande och 
obehagliga. Webster fick_ åtskil liga in­
ventarier förstörda, och även lindriga 
personskador förekom. 

5 .  Under vissa perioder inom spiri­
tismen förekom "korskorresponden­
ser", dvs meddelare som uppträdde hos 
olika medier, kommenterade varandras 
budskap och gav hälsningar ti ll sina 
kolleger el ler medier. Ibland tycktes de 
lägga pussel, där flera medier fick var­
sin bit som måste kombineras innan 
budskapet blev meningsfullt . Dessa 
"rebusar" hade ibland en humoristisk 
knorr. På liknande sätt uppträder 
samma TK -röster hos flera medier, och 
ger hälsningar ti ll andra medier e ller 
kommentarer om aktuella problem. 

6. Röstema eller budskapen inne­
håller ibland förutsägelser om framti­
den, behagliga eller obehagliga. Man­
fred B oden fick t ex sin dödsdag och 
t o m dödsorsak angiven på sin dator­
skärm - men han överlevde. 

TV-bilder från ett högre astralt plan? De är tagna av forskare i Luxemburg. 

7. Innehållet i övrigt är likartat inom 
spiritismen och TK. Några huvudgrup­
per av innehåll: 

a) I början ofta enstaka ord, sedan 
korta meningar, i ERF ofta på ett ka­
raktäristiskt blandspråk med e lement 
från flera av mediet kända språk. 
Ibland helt förvirrad språkbyggnad och 
obegripligt innehåll. A lexander Mac­
Rae i Skottland var några år på 80-talet 
en entusiastisk röstforskare (se Söka­
ren 4/85), men han slutade när han fann 
att innehållet i hans e lektroniska röster 
liknade schizofrena patienters rösthal­
lucinationer. 

b) Därefter typiska "hälsningar från 
avlidna", tämligen intetsägande och 
helt ointressanta för utomstående. 

c) Ibland utvecklas detta ti ll längre 
meddelanden om de av lidnas ti llvaro 
på "andra sidan". Sådana kan hos som­
liga medier bli mycket utförliga och ge 
stoff ti ll hela böcker. Särskilt medde­
lama hos Harsch-Fischbach har utför­
ligt beskrivit sin ti llvaro på "den tredje 
nivån" och sina bemödanden att få fler 
medarbetare i TK-försöken. De kom­
menterar att många i deras värld inte 
tror på "ett liv före detta", och konsta­
terar att somliga krafter på deras sida 
t o m aktivt motarbetar TK. Den ti ll­
varo de beskriver ter sig mer komplice­
rad och mångskiftande än vad jag förut 
har tagit del av från spiritistiskt håll, 
och inte alltid så helt idyllisk. De beto­
nar också att de faktiskt bara är en liten 
bit före oss j ordevarelser i utveckling, 
och på intet sätt allvetande. Deras ar­
bete med TK är ett frivi lligt åtagande. 
Genom att bevisa överlevnad av döden 
vill de hjälpa mänsklighetens andliga 
utveckling framåt. 

I likhet med spiritistiska meddelare 
beskriver de också flera utvecklings­
steg i sin värld, och en hierarki med 
ledare av olika dignitet som har ansvar 
för t ex TK -arbetet. 

d) Gäster vid seanserna kan få häls-

ningar från sina avlidna och kommen� 
tarer och råd om personliga problem, 
som mediet rimligen inte kan känna 
ti ll. 

e) Vissa meddelare ägnar sig med 
förkärlek åt långa utläggningar e ller 
föredrag i moraliska, fi losofiska, reli­
giösa e ller vetenskapliga frågor. De 
�an här ge uttryck för kunskaper som 
ti ll synes vida överstiger mediets. En 
kvinnlig meddelare hos Harsch-Fisch­
bach brukade på dator skriva långa ve­
tenskapliga utläggningar på tyska t ill 
Senkowski, medan hon i te lefon e ller 
radio underhöll sig på luxemburgiska 
om vardagliga frågor. En datorlik­
nande röst, som kallade sig "Tekni­
kern" var övervakare av hela projektet 
men uttalade sig också om etiska e ller 
vetenskapliga frågor, och "Konstantin 
Raudive" höll fi losofiska föredrag. 

f) Ett viktigt innehåll hos röstema är 
tekniska anvisningar över hur själva 
kommunikationen ska förbättras . Flera 
av de anordningar som använts för 
ERF har byggts efter direkta anvis­
ningar av rösterna. Det är då typiskt att 
apparaterna utifrån j ordiska kunskaper 
ter sig helt absurda - ett antal kompo­
nenter hopkopplade på ett sätt som e rt­
ligt normal e lektronik inte sku lle kunna 
leda ti ll annat än i bästa fall brus och 
bul ler, i värsta fall blixt och dunder. 

8. Fenomen börjar spontant e ller ef­
ter en tids träning. De utvecklas och 
ku lminerar. Efter en tid, upp ti ll några 
år, upphör de, tvärt eller gradvis. Olika 
störningar kan också inträffa hos me­
dierna som gör att de förlorar sin för­
måga, t ex sjukdom, alltför stor offent­
lig press, e ller andra personliga 
problem. 

Några medier kan bes lås med att ha 
fuskat någon gång, v i lket strax leder 
ti ll s lutsatsen att de har fuskat varje 
gång. Andra medier kan aldrig beslås 
med fusk, men anses av många ändå 
självklart ha fuskat, eftersom fenome-
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nen som sådana inte stämmer med den 
gällande världsbilden och alltså i�Jte 
kan ha inträffat. 

9. Flera olika typer av fenomen 
uppträder gärna hos samma medium. 
Några av röstforskarna har t ex utveck­
lat "vanlig" medialitet också. ERF kan 
ibland förekomma fastän den elektro­
niska utrustningen inte har varit in­
kopplad på nätet. Då kanske man i stäl­
let bör tala om "direktröst" i vanlig 
spiriti �tisk mening. (Se också punkt 4.)  

Avundsjuka 
Senkowskis bok ger den breda över­
blicken över TK. En mer personlig be­
rättelse har Maggy Harsch i Luxem­
burg skrivit tillsammans med Theo 
Locher, ledare av det schweiziska säll­
skapet för parapsykologisk forskning. 
Deras bok heter Jenseitskontakte mit 
technischen Mitteln gibt es! De kon­
centrerar sig på utvecklingen i Tysk­
land och Luxemburg. 

Maggy Harsch skriver bl a om hur 
det känns att stå i centrum för offentlig­
heten på ett sätt som hon inte hade för­
utsett. Hon och hennes make g�ck i viss 
mån mot ett råd från "Teknikern", att 
hålla forskningen på ett ganska privat 
plan. När de bildade sin förening i Lux­
emburg drog den tydligen till sig ett 
antal medlemmar från motsvarande 
tyska förening. Detta ledde till att den 
tyska föreningens ledare i s itt med­
lemsblad började en veritabel hatkam­
panj mot paret Harsch-Fischbach. Den 
blev efterhand alltmer intensiv, och 
kulminerade i anslutning till en konfe­
rens om TK som hölls i Basel hösten 
1 989. Situationen blev alltmer inflam­
merad, oc l:Iledde till att Harsch-Fisch­
bach i december 1 989 tvärt slutade sin 
offentliga verksamhet, upplöste sin 
förening och återgick till privatlivet 
med hemlig adress och telefon. Hur de 
har det nu vet jag inte. 

Som ett resultat av dessa interna stri­
cfer tycks hela den avancerade TK­
forskningen i Europa ha avstannat. 

En ljuspunkt 
Enda l juspunkten är kring Rivenich i 
Sydtyskland. Adolf Homes var en av 
de många tyska ensamma hemmafors­
karna. Han annonserade i lokaltid­
ningen e fter likasinnade och fick svar 
från Friedrich Malkhoff. De började 
spela in tillsammans, och fick då in 
röster av betydligt bättre kvalitet än ti­
digare var för sig. På en konferens 
hörde de om Harsch- Fischbachs kom­
plicerade anläggning, och byggde en 
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likadan. De fick snart in direkta e lek­
troakustiska röster av förbluffande god 
kvalitet. Malkhoff hade en dator, en 
enkel Commodore C64, som han 
ställde upp hos Homes. De skrev in 
frågor på diskett, och fick under 1 988-
89 en mängd meddelanden, tämligen 
korta, med svar och kommentarer. 
Flera av Luxemburgs meddelare an­
mälde sig också hos dem, med häls­
ningar till Harsch-Fischbach och Sen­
kowski. Under hösten 1 989 har dock 
budskapen blivit alltmer sporadiska 
och mycke t korta. Ett par gånger under 
vintern har de på datorn fått uppma­
ning att sätta på TV vid en viss tid­
punkt, och där fått en tydlig bild med 
samtidig röstkommentar. 

Rivenich verkar nu vara den enda ort 
där avancerade former av TK i blyg­
samt format "övervintrar". Samtidigt 
är Homes och Malkhoffs arbete viktigt 
som den första upprepningen ·av resul­
tat liknande dem som Harsch-Fisc h­
bach har rapporterat. 

Hur ska det gå 
med TK? 
TK-forskningen är alltså just nu i en 
svår kris till föl jd av vanlig mänsklig 
avunds juka. "Teknikern" har många 
gånger påpekat att det behövs ett har-

moniskt "kontaktfält" för att hålla 
kommunikationen igång, dvs många 
forskare som samarbetar. De förutsätt­
ningarna tycks inte finnas nu. 

Vid konferensen i Basel beslöts pre­
l iminärt att en internationell intresseor­
ganisation för TK skulle bildas. Den 
skulle ge ut en tidskrift. Tydligen har 
energin också gått ur dessa planer - jag 
har i varje fall inte hört något mer när 
detta skrivs, strax före midsommar. 
Det är ett ironiskt sammanträffande att 
de avancerade formerna av TK tycks 
ha närmast upphört just när böckerna 
kommit ut. 

J ag ska bara hoppas att ett harmo­
niskt kontaktfält ska kunna bildas nå­
gonstans snart, så att dessa oerhört fa­
scinerande fenomen kan fortsätta 
studeras ! Kanske i Skandinavien? 

Ernst Senkowski :  Instrumentel le Trans­
kommunikation. 1989, 4 1 7  sidor. R. G. 
Fischer Verlag, Wilhelmshöher Strasse 39, 
D-6000 Frankfurt 60, Tyskland. Pris DM 
48:00 plus porto etc. 

Theo Locher & Maggy Harsch: Jen­
seitskontakte mit technischen Mitteln gibt 
es! 1 989, 1 52 sidor. Pris DM 30:- vid betal­
ning till postgiro 85 862- 1 7, CETL, B.P. 2, 
L-5887 Hesperange, Luxemburg. 

Artiklar om TK i Sökaren finns bl a i nr 7 l 
82, 6/83, 4/85, 7, 9, 1 0/87, l ,  3, 1 0/88 .  

U r  CETL:s medlemsblad. Teckning av Maggy Harsch. 

Kurser hösten 1990 

1990 

September 
8-15 Meditationsretreat i Jämtland 

14-16 
28-30 

Oktober 
5- 7 

19-21 
25-28 

Fermakultur 
Regnbågsbron III 

Breaking in 
Afrikansk Dans 
Upptäck ditt kvinnliga och 
manligajag 

29-4 nov All Helgona-Retreat 

November 
16 -18 Sacred Dance 
30 -2 dec Telepati och Eterkroppen 

December 
29-1/1 Nyår på Stjämsund. 

Mars -91 
15 -17 Esoterisk Astrologi 

Eva & ErikJohansson 
& Erik Åhrberg 
Peter N orrthon & B. Thermaenius 
N orm an Stevens & Erik Åhrberg 

Carol Riddell 
Kristina Aspeqvist & Stina Schröder 
Stefan I.Jusevi och 
Rangela Lundberg 
Erik Åhrberg m. fl. 

Lucie Minne 
Norman S & Erik Å 

Hela gruppen 

Derek Seagrief 

Stiftelsen är inte ett behandlingshem utan snarare ett ställe man kommer till för 
att växa och utvecklas. Du som önskar lära känna oss närmre är välkommen hit. 
Som arbetande ·gäst får du möjlighet att delta i meditationer. sacred dance. 
planeringsmöten och gruppspeglingar. På så sätt kan du söka inspiration inför nya 
steg i livet . 
Vi har även en butik och postorderförsäljning. I sortimentet ingår framför allt 
New Ag e litteratur och musikkasetter J men vi saluför även kristaller och stenar, 
fönsterprydnader J välklingande vindspel, hemtillverkade salvor och oljor, affischer 
mm. 
För dig som vill stödja vår verksmhet och hålla kontakten med oss finns också 
möjligheten att bli medlem i stiftelsen Stjärnsunds Vänner. Medlemskap kostar 
kr 120 per år och inbetalas på vårt pg nr 360855-1. Då får du informationsbladet 
•stjärnsundsnytt • dig tillsänt flera gånger om året 
Ring för information och kursprogram. Kontorstid vardagar 9. 30 - 12. 00 
Stiftelsen Stjärnsund, tel 0225/80001 el 80210 

1 Xärla och Ljus 
noe�ruppen. 
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Reportage 

Världens främsta 
medium? 

O nder kurserna i parautveckling 
på Vettinge herrgård, som jag 

håller tillsammans med Göran och 
Dzintra Klingborg, kom vi att tänka på 
att det skulle vara roligt att ta med l itet 
svenskar till England för att visa hur 
annorlunda spiritismen ter sig där. Här 
i Sverige är vi ju ful lkomligt nöjda om 
medierna säger: "Här kommer din 
morfar, han hälsar till dig", men ett 
sådant uttalande kan leda till . burop i 
England, där man ställer mycket stora 
krav på sina medier - helst skall de 
kunna uppge namn, adress och telefon­
nummer till sina "informatörer" . . .  

Vi har gjort tre resor, då vi träffat de 
främsta engelska medierna. Där är vi 
gäster och låter i stor utsträckning me­
dierna själva bestämma vad de vill 
göra, men vi brukar också göra några 
av de klassiska spiritistiska experimen­
ten, fast med något bättre kontroll än 
v..ad som är brukl igt. 

Doris Collins. Foto: Örjan Björkhem. 

® 

Örjan Björkhem 

Vi har haft turen att varje gång få 
träffa Doris Collins. Engelsmännen an­
ser att hon är Englands främsta me­
dium. Det går knappast en vecka utan 
att hon framträder i engelsk TV, och 
hon har en stående spalt i tidningen 
Sun - vilket inte är så underligt, för när 
hon i den tidningen försökte göra om 
Uri Gellers healingförsök, översväm­
mades redaktionen och de sex speciellt 
anställda telefonistema av tusentals te­
lefonsamtal från s juka, som plötsligt 
befriats från sina åkommor, och männi­
skor som sett syner. 

Doris Collins ger ofta seanser för tu­
sentals personer, där hon kan plocka 
upp en för henne fullkomligt okänd 
människa ur publiken och ingående be­
skriva hur det ser ut hemma hos denna. 
Det är inte underligt att världens TV­
bolag står i kö utanför hennes lilla hus 
strax utanför London. 

Men "experter" menar att de mirakel 

som fyller engelska tidningar, egentli­
gen inte är så märkliga - om någon 
miljon människor ser ett TV -program 
med Doris Collins, är det inte så kons­
tigt om en eller annan känner sig fris­
kare och bestämmer sig för att det är ·Doris förtjänst. Det behöver inte vara 
något övernaturligt. Så har man också 
förklarat Uri Gellers framgångar. 

Men trots allt är Doris Collins en 
psykisk superstjärna, och hennes be­
römmelse vilar mycket på skicklig PR. 
Men allt är inte inbillning och lättro­
genhet. Då jag förberedde kurserna, 
fick jag en privatseans hos henne, som 
visade att hon verkligen har en förmåga 
som inte går att bortförklara. 

- Redan när jag var mycket liten, sa 
min mamma jämt att "Doris är annor­
lunda", berättar hon. Ofta kunde jag på 
förhand säga när någon olycka skulle 
inträffa i familjen. Ibland kunde jag av­
värja den. När taket en gång rasade in 
över pianot, där min storasyster suttit 
och spelat sekunderna innan, var det 
jag som dragit bort henne därifrån. 

- Och min allra bästa vän och lek­
kamrat, när jag var l iten, fick jag ald­
rig tala högt om. J ag visste ju att hon 
var verklig, men mina föräldrar visste 
att hon dött flera år tidigare . 

- Det är sådant som folk blir impo­
nerade av utan att det egentligen är så 
märkvärdigt. Det jag är bäst på är att 
"hela" människor, hjälpa dem att bli 
friska genom att beröra dem. Hur det 
går till vet jag inte, men jag vet att det 
fungerar. 

Skådespelaren Peter Sel lers var en 
ständig besökare hos Doris under de 
sista tio åren han levde. Han varken 
gifte sig el ler skilde sig utan att fråga 
Doris hur det skulle gå. Fast han tog 
inget större intryck av hennes var­
ningar. 

- Jag är glad att jag kunnat hjälpa 
hans sista fru, Lynne, att komma i kon-

Orjan Björkhem 

takt med honom, sedan han gått över, 
säger Doris. Men nu skall vi inte tala 
om mig. Du har väl kommit hit för att 
få se litet s jälv? 

Doris ber en bön och börjar sedan 
beskriva min morfar och mormor, som 
båda dog innan jag fyllt s ju år. Hon kan 
berätta om mina föräldrar och om hur 
jag hade det hemma. I förbifarten talar 
hon om vad min förläggare heter. 

Men har man träffat medier förut, så 
är man försiktig med att tro på vad de 
berättar om en s jälv . Kanske sitter man 
där och ger dem ledning med sitt an­
siktsuttryck eller ger andra ledtrådar 
som man inte är medveten om. Alltså 
tar jag upp en litet igenklistrat minia­
tyrkuvert och frågar Doris vad hon kan 
säga om dess innehåll - utan att öppna 
kuvertet. Det är ett försök med psyka­
metri - mediernas omtalade förmåga 
att kunna berätta ett föremåls historia 
bara genom att hålla i det. 

- Här kommer det inte mycket, sä­
ger Doris, bara att det här är en bit av 
någonting annat. Det är inte helt, det 
är en del av någonting. Och jag ser en 
massa klippor. . 

- Antingen har det varit på vattnet, 
eller tagits upp ur vatten. Det kommer 
från någonting som gick under och 
s jönk, från ett fartyg eller så. Och jag 
ser en massa v ikingar, fast det har inte 
med dem att göra. 

- Det var lustigt - tydligen kommer 
det här från ett mycket berömt histo­
riskt fartyg som sjönk för länge sedan. 
Jag kan höra s�eppsklockoma, ding­
ding-ding. Och tydligen har det här 
fragmentet hämtats upp igen. 

Jag öppnar det l illa kuvertet och vi­
sar Doris en sju· millimeter lång trä­
flisa, som hämtats från en däcksplanka 
på regalskeppet Wasa! 

Mycket exaktare kan det inte bli . 
Kanske borde försöket ha varit veten­
skapligare kontrollerat - men det finns 
knappast någon naturlig förklaring till 
hur Doris Collins kunde berätta vad 
som fanns i det lilla kuvertet. 

Det har emellertid varit få förunnat 
att på detta sätt få experimentera med 
Doris Collins. När vi varit i England 
med våra grupper, har hon huvudsakli­
gen föreläst om Spirit, som det heter 
på engelska. Och där betyder Spirit inte 
bara "ande" eller "andevärlden", utan 
någonting mycket mer. 

Doris ger också privatseanser, där 
hon talar med de enskilda deltagama 
och ofta ger prov på häpnadsväckande 
insikter. 

Som ett normalt inslag i sina föreläs­
ningar brukar Doris ta fram någon ur 
publiken och utöva sin konst. Här kan 
publiken föreslå vem som helst, men 

Doris Collins ger bealing. Foto: Örjan Björkhem. 

Doris är alltid angelägen om att få nå­
gon som verkligen är illa däran. 

Och det som nästan alltid händer är 
att Doris med sina mäktiga manipula­
tioner på en kort stund förvandlar den 
s juke till en till synes frisk människa 
som strålar och gråter av tacksamhet. 
Det är fantastiskt att uppleva detta. Det 
är inte ovanligt att människor i publi­
ken också börjar gråta. 

Däremot är det inte alltid som för­
bättringen blir bestående. Ofta nog blir 
patienten sämre efteråt, för utanför 
trollkretsen, utan trycket av Doris mäk­
tiga personlighet, kan det s juke falla 
i hop igen. 

Dock finns det åtskilliga fall där för­
bättringen faktiskt håll it i sig. S jälv är 

jag emellertid inte särskilt benägen att 
betrakta detta som någonting paranor­
malt. Jag tror att det har en vardagspsy­
kologisk förklaring. Problemet är att 
våra psykologer sällan intresserar sig 
för vad det är som gör människor fri ska 
- fast vi faktiskt vet att de rent s jukvår­
dande insatserna ofta bara har en mar­
ginell betydelse. 

Men tolkningen av en förbättring be­
tyder mycket l itet för en som plötsligt 
blir befriad från många års besvär. 

Anm. Världens främsta medium? 'är ett ka­
pitel ur en bok av Örjan Björkhem, "Prak­
tisk parapsykologi", som kommer på Zin­
dermans förlag i höst. 

FöRLAG & BoKHANDEL 

.. . är Sveriges äldsta, fristilende 
bokhandelför esoterisk litteratur. 

Vi har också ett gott sortiment av tal­
och musikkassetter för meditation 
och avspänning m.m. 
Kristaller, halvädelstenar - både obe­
arbetade och som smycken. Slagru­
tor, pendlar, tarotkort, zonterapikort. 

Datahoroskop och biorytm etc . 

Du kan beställa diverse kataloger 
över bok- och musiksortiment Data­
listor över hela vårt boksortiment kan 
du få mot en mindre kostnad. Beställ 
i så fall en ämnesområdeslista först. 
Ur den kan du sedan välja de områ­
den som intresserar dig. 

VATTUMANNEN,  Box 45096, 1 04 30 Stockholm 
(Drottninggatan 83) 08-1 O 96 1 5 , 1 O 69 1 5  



Vardagsfilosofi 

Det obehagligt goda 

Tyck synd om mig! 
E n  av de situationer där jag länge haft 
för vana att tycka synd om mig s jälv 
är när jag har varit hemma med barnen, 
tvätten och disken en hel dag och min 
man kommer hem från sitt arbete. 
Plötsligt hörs tunga suckar och långa 
stönanden från mitt håll ,  jag hasar mig 
fram i tofflorna, fräser åt vår minste 
som har bajsat nu igen och demon-

@ 

Anne Cecilia Pullar 

strerar tydligt hur trött och utschasad 
jag är. stunden innan har jag haft en 
mysig sagostund med barnen. Nån dju­
pare sympati från min make vinner jag 
dessvärre inte . Han tycker att han be­
höver vila och slår sig ner i soffan med 
en tidning. Jag brukar slänga en unge 
i famnen på honom för att få honom 
att göra ett handtag. Sen somnar jag 
utmattad i en av barnens sängar, sur 
över att det aldrig blir nån tid över för 
mig. 

Det händer ibland att min man reser 
bort. Av någon anledning har jag myc­
ket mera energi och kreativitet kvar un­
der dessa ensamrna kvällar. Detta har 
fått nlig att fundera. 

Offerroll 
Att tycka synd om mig s jälv är det­
samma som att ta på mig en av de 
mångfaldiga offerroller som existerar 
bland och inom oss människor idag. 
S jälv har jag ett väl tilltaget kartotek 
att väl ja mellan och att plocka ur vid 
lämpliga tillfällen, t ex när bilen går 
sönder, när bokföringen blir fel ,  när jag 
har för lite jobb eller för mycket jobb, 
när vårt hem ser ut som en rövarkula, 
när min man gör för mycket roliga sa­
ker, när barnen är vakna på nätterna, 
för att inte tala om när jag blir s juk eller 
ännu värre när Ole (denne omtalade 
man som jag är kär i) blir s juk. Som 
tur är, är l ivet konstruerat på ett sätt 
som gör dessa offerrol ler och "det är 
orättvist"-känslor mycket olönsamma. 
J ag har lagt märke till att i samma 
ögonblick jag tar på mig martyrskapets 
mantel dras en fallucka undan vid mina 
fötter. Livskraften och glädjen bok­
stavligen rasar ur mig. Min kropp 
känns som bly och mitt sinne är ganska 
svart. Är jag inte redan s juk så blir jag 
det snart om inget drastiskt inträffar. 

Jaså, är det under­
visning ? 
Det som fick mig att börja ta mig ur 
mina offerroller och lära mig hantera 
livet på ett mer konstruktivt sätt, var en 
rutinmässig gynekologisk kontroll . En 
vecka efter denna under ökning fick 
jag av en allvarlig röst på telefon veta 
att jag hade grava cellförändringar i un­
derlivet. Jag minns hur hela jag började 
skaka av skräck. Fast övertygad om att 
jag skulle dö i cancer grät jag floder 

Anne Cecilia Pullar 

och såg hela förloppet framför mig. 
Nånting fick mig dock att handla. Jag 
läste, genom tårarna, paret Simontons 
bok "Du kan bli frisk igen" och genom­
förde deras program med avslappning 
och positiva bilder för att sätta igång 
mitt immunförsvar. Under tiden fas­
tade jag. Djupt inom mig var det också 
en röst som sa: "N u Anne, är det dags 
för dig att börja ta ansvar för dig själv 
och ditt liv ! Du ska tala om för dig 
s jälv och för din omgivning hur DU 
vill ha det. Du kan säga JA och du k� 
säga NEJ och det är DITT A VGO­
RANDE! "  Jag var naturligtvis skräck­
slagen över min egen insikt och und­
rade hur jag skulle bära mig åt, men 
jag var ännu mer rädd för att dö i can­
cer. Jag prövade mig fram, ganska 
klumpigt till att börja med. Mina "JA" 
och "NEJ" slog ner som järnridåer och 
jag var ofta arg. Efter 3 veckors arbete 
med de positiva inre bilderna, där jag 
också fann en skön känsla av försoning 
med mig s jälv och det inträffade .(den 
växte sakta och var mycket skör), hit­
tade läkarna bara friska celler i mitt 
underliv . De förstod ingenting, men jag 
hade fått "världens kick" och började 
ana min tankes oerhörda kraft. 

Sen dess har jag sakta och med myc­
ket blandade känslor vuxit i min för­
måga att se dessa orättvisa situationer 
och händelser som utan förvarning 
dimper ned på mig som dels skapade 
av mig s jälv och dels som livets sätt 
att tala med mig. (Senast i morse var 
jag dock där igen. Jag var sur på Ole 
för att det alltid är jag som får ta barnen 
på nätterna: "När du ids slå upp ett öga 
så har Joakim redan gallskrikit i en 
kvart om inte jag gjort nåt åt det ! "  Sen 
mindes jag att vi hade en period när 
jag brukade sparka Ole i ryggen när en 
unge vaknade. Det fungerade faktiskt ! )  
Jag ser mig och l ivet ungefär s å  här: 
Jag är ute och cyklar en vacker som­
mardag, så upptagen av att se på fåg­
larna i skyn att jag i� te märker vart det 
bär hän. Livet ropar: "Nu är du ute på 
åkern och cyklar! Tillbaka på vägen 
igen, annars kan du hamna i ett dike ! "  
"Vilket dike?" svarar jag. "Det här går 
väl bra?" Och en stund senare: "Jaså, 
det fanns ett dike ! Hjälp, jag kommer 
inte upp ! "  Då är det kanske livets tur 
att sucka: "Att hon inte kan lära sig att 
lyssna på mig ! "  

Vaddå kärleksfullt? 
Jag minns hur jag som nybörjarstudent 
i kosmiska frågor tyckte att det här med 
lidandet som utvecklingens drivkraft 
var fånigt, för att inte säga hårresande ! 
"Jag bhr ju inte snåll när l ivet år be� 
svärligt och går emot mig. Snäll och 
kärleksfull blir jag när jag får l igga i 
solen och läsa en god bok eller efter en 
skön massage ! "  

Martirrus menar i e n  artikel i Kos­
mos (3/1 990) att mycket mänsklig mi­
sär beror på missuppfattning av be­
greppet kärlek, nästakärlek. När det går 
bra för mig i arbetsliv, när relationer 
och jag är vid god hälsa, då är det lätt 
att tycka att l ivet är kärleksfullt och 
vänligt inställt mot mig. När jag där­
emot möter motgång i arbetet, är s juk 
och har trassliga relationer, då l igger 
det nära till hands att tycka att livet är 
orättvist och långt ifrån kärleksfullt. 
Men det är just där v i  gör fel !  Också 
det obehagliga i l ivet är kärlek - kär­
leksfull undervisning. Detta menar 
Martirrus och innefattar i l ivets obehag­
ligheter allt från förkylningar och de­
pressioner till krig, svält och tortyr. _Det 

KOSMISK KVINNOV ARDAG 
föredrag, sång, musik & dans 

med Anne Cecilia Pullar & Monika Långström 

Tänk Dig att varje dag är en perfekt undervisning för just Dig, i konsten att älska! 

Tänk Dig att livet i grund och botten vill Dig väl ! 

Om glädjen och kraften i att ta ansvar för Dig själv och Ditt liv ! 

Onsd 24 okt kl 1 9  C af e Pan, Götgatan 1 1 , Stockholm. 
Fred 26 okt kl 1 9  Cafe Alfhem, Mariestadsv 2 1 ,  Skövde. 
Lörd 27 okt kl 1 9  Folkets Hus, Hamburgsund. 
Sönd 28 okt kl 1 6.30 Andrum Cafe, Ö Hamng 1 9A, Göteborg. 
Sönd 1 1  nov kl 1 6  Solsökehem, Sunnansjö. 
Onsd 14 nov kl 19 Öppet Forum, Nyköping. 

VÄLKOMMEN! 

Hälsostugan, Skolan för Helhetsterapi :  0247/228 25 ; Nymåne: 0525/338 32 
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·är tufft, tycker jag, men jag tror att han 
har rätt. 

Om livet ständigt var skönt och gav 
oss medgång hur vi än bar oss åt, då 
skulle vi aldrig lära oss medkänsla och 
vi skulle riskera att bli odrägliga. Detta 
tål att tänka på. 

Att bli vis av lidandet 
Går det att bli vis av lidandet? J a, det 
verkar så. Jag får ibland höra historier 
om människor som gått igenom förlust 
av personer de har kära, sjukdörnar och 
andra tragedier, och de älskar livet ! I 
mitt stilla sinne undrar jag då vad jag 
skulle klara med kärleksförmågan i be­
håll, dvs utan att bli bitter, men skjuter 
raskt undan tanken. Ungefär så här 
långt har jag kommit: numera när min 
man kommer hem efter en dags arbete 
(jag har varit hemma med barnen) så 
låter det för det mesta så här: "Hej, 
älskling ! Hur ha du haft det?" Vi kra­
mas lite medan barnen klättrar på oss 
och efter ett kort samtal om hur våra 
respektive dagar förlöpt, säger jag: 
"Jag går ut i lillstugan och läser en 
stund ! "  eller: "Nu tar jag mig en 
springtur! "  När jag kommer tillbaka är 
bordet avdukat, diskbänken ren och 
Ole är i ful l  färd med att lägga barnen. 

Vad_ som fa_sciner� ��-� <!�n-�r-

hörda energi och glädje jag får av att 
ta ansvar! Mina tidigare suckar och stö­
nanden var ju egentligen avsedda att få 
Ole att tycka synd om mig och säga: 
"Vad du har varit duktig som klarat 
barnen så fmt och städat så mycket! Ta 
du en stund för dig själv nu." Aldrig, 
mig veterligen, har en suck från min 
sida fått den avsedda effekten. Tvärt­
om, ju mer jag suckar, desto mer mans­
gris blir han. Ju mer tacksam och glad 
jag är över mig själv och mina under­
bara ungar - även när Ole kliver in 
genom dörren - desto mer uppskatt­
ning får jag både som mamma och som 
kvinna. (Obs, jag har själv valt jobba 
mindre och vara hemma mer.) 

Att öva lyssnandet 
Jag tror att ju bättre jag blir på att 
lyssna till den dagliga undervisning li­
vet förser mig med och se med så myc­
ket kärlek jag förmår på mina egna 
felsteg och framgångar och ju bättre 
jag blir på att ta till mig undervisningen 
och förändra mina levnadsvanor, tan­
kemönster och känslareaktioner där­
efter, desto mer spännande och roligt 
blir mitt liv . 

Receptet verkar vara: medgång och 
motgång i lagom stora doser, och hur 
mitt liv än ser ut just idag så är det det 
jag får_ - med kärlek. 

Tommy Brodd 
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Känd siare och 
fjärrskådare ger 

Dig konsultationer 
per telefon 

För Dig som vill veta 
mer om Din framtid. 

Ring : 0502-20 1 1 5  
och beställ tid.  

Du kan även gå kurser i 
healing och medial 

utveckling . På dessa 
kurser lär Du Dig att 
använda Din intuition 

i vardagslivet. 

För information ring 0502-20 1 1 5 !  

*Numerologi för medveten utveck­
ling. Visar på dina talanger, ger 
självkännedom och förståelse. Nu­
meroskop och rådgivning vid spe­
ciella frågor. 

Skriv till :  Norrsken, Bågeg. 4, 
89 1 3 1  Örnsköldsvik 

eller ring: Mona tel. 0660- 1 52 45 . 

"SUNRISE" 
är en Engelskspråkig tidskrift från 
TEOSOFISKA SAMFUNDET -

PASADENA 
Pris 60:- för 6 nr/år. Skriv gärna och 
begär ett gratis ex. till Anne Eek, 
Eriksbergsgatan 18 ,  1 14 30 Stock­
holm. 

Sbödjihf?/ni.n!Je.n Jrn Djup61!Aap� 
�� 70"0 20(),q2. Ma-lmö 

DJUPTERAPIN 
söker inte mentalsjukdomarnas or­
sak i människans kemi utan i hen­
nes livserfaren het. 

Gå med i stödföreningen för 
Djupterapil 

Medlemsavgift 200:­
Informationspaket 20: -
Pg 495 1 1  33-0 Bg 585-51 19 
Tel. 040-30 19 1 9  

�botusblomman 
- bokhandeln med böc­
ker om personlighetsut­
veckling, fi losofi ,  reli­
gion, astrologi,  terapi,  
meditation m m. 

Öppettider 
Vardagar 14 .30-1 8  
Lördagar 1 0-1 3 

Västergatan 8 ,  
3 5 2 3 0  VÄX J Ö  

Tel 0470/2 3 7  37  

FREDSKONSERT med SRI CHINMOY 
- en u pp levelse borto m m u s i ke n  

Stockh o l m s  Ko nsert h u s  1 4  o c h  1 5  o kto be r  kl  1 9 .00 

Sri Chinmoy är e n  indisk vishetslärare, bosatt i 
New Y ork. Han är bl a verksam som författare, 
konstnär och musiker. På senare år har Sri 
Chinmoy rest runt i olika delar av världen och 
gett konserter för att  inspirera ti ll fred. Sri 
Chinmoy komponerar och spelar sin musik i ett 
meditativt tillstånd där han är helt i kontakt med 
den inre kreativa kraften. Hans musik innehåller 
dätför både meditativa melodier på flöj t och 
dynamiskt explosiva improvisationer på bl a 
orgel och piano. Det är en fredskon sert vars 
musik kommer från männi skans in nersta och 
dj upaste källa. 

"Det är inte något västerländskt polerat över 
hans framträdande, snarare ett slags urkraft. Jag 
upplever stämningen starkast när han spelar cello 
och esraj. Hanfår framförbluffande klanger ur 
stråkarna, förefaller pressa instrumenten till 
bristningsgränsen medan den långsamma 
melodin hela tiden rör sig uppåt i en spiral. " 

- Nils-Olof Jacobson , . författare 
Konserten är kostnadsfri, men du behöver en biljett . Bi ljetter kan rekvireras genom att 

sända ett självadresserat ochfrankerat kuvert til l :  Fredskonsert -90, Box 4 1 49, 1 4 1  04 
Huddinge. Ytterligare information:018/30 03 96. Biljetterna sänds ut ca 2-3 veckor före 
konserten. Ange vil ket konsertdatum och hur många biljetter du önskar. 

Böcker som 
beRIKar ditt liv! 

Andningen som 
helande kraft 
Gunnel Minett 
Frigörande andning är en enkel 
qch naturlig metod som gör att du 
kommer lättare i kontakt med din 
egen kropps funktioner och ditt 
inre med tankens skapande kraft. 
Du blir mer harmonisk och ökar 
din kropps egen läkande förmåga. 
Frigörande andning är också det 
mest naturliga sättet att andas. 
Inbunden. 1 90 sid. Pris: 152 : -

Tånk rikt - bli rik! 
PENGAGLADJE 
Jerry Gillies 
• du behöver inte arbeta hårt 

för att tjäna pengar 
• om man har glädje av sina 

pengar är det lättare att bli rik 
• pengar är en förlängning 

av ditt självförtroende 
• det är bättre att göra av med 

pengar än att spara dem 
En bok som förändrar ditt liv och 
din ekonomi. Du får lära dig att änd ­
ra din negativa attityd om pengar, 
du får nya insikter om att tjäna, gö­
ra av med och investera pengar och 
du får lära dig älska dig själv, ditt 
arbete och ditt liv. Hft. 220 sid. 
Pris: 1 00 : -

�� �p och posta idag till: Energica Förlag, Box 8, 794 00 Orsa 
\tt : - - - - - - - - - - - - . :�: ·� :': -=� .: f .· . 

:·: :· ::::::::: i JA, jag beställer följande och får dessutom :::::::::: 
: en innehällsrik bok- och kassettkatalog. 

k? 

{:;:::: ! D Pengaglädje • · för bara 1 00 kronor 

'1\\\��gt riahu•kUn? 
·

. \.\\\\ ! D Andningen som helande kraft, 152:-
0tb samti"\ var IJii lf ' :::::: 1 20 : - t i l l kommer i portO OCh pfsk. avg. 

Jem Glnl•1i ::::: 
·:·.·.·:·::::::::::·:·:::·:·:·.·.··· · · .·.·.·.·:.:-:·· ·.·.·.·, :·:::::::::::::::::: ,:::::::::::::::::::-:·:·:·:-:·.-.·...-.· ··:·:::: :.:::::::::::: 

Portofri t t  om du betalar i förskott 
pä Pg 35 16 37-4 Energica el ler 
om du bifogar check med din  be ­
stäl l n i ng. 

Ordertel dygnet runt: 
0250-424 40 

Namn . ..... . . .... ......... ............................. . . . . ....... ........... . 

Adress ...... ...................................................... .......... . 

Postadress . . ............................ . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .. . . . . . .... . 
TEXTA TYD LIGT! 
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Debatt 

·Paranormala fenomen 
- kan de bevisas? 

För några år sedan diskuterades i 
Sökaren vilka bevis som fmns 

för att paranormala fenomen existerar. 
Utgån_g_spunkten var en artikel i tid­
skriften Forskning och Framsteg nr 4/ 
1 985, där Sven Ove Hansson, ordfö­
rande i Föreningen Vetenskap och 
Folkbildning, hävdade att det dittills 
inte framträtt en enda person, som i 
välkontrol lerade och upprepbara för­
sök kunnat uppvisa en paranormal för­
måga. I Sökaren nr 6/1 986 gick Göran 
Brusewitz och Jens Tellefsen till ge­
mensamt motangrepp och förklarade 
bland annat att man faktiskt till en viss 
procent har lyckats genomföra kontrol­
lerade upprepbara experiment, även 
om försöken till upprepningar inte haft 
hundraprocentig framgång. Debatten 
fortsatte i Sökaren nr 7/1 986 och nr 9/ 
1 987 utan att någondera sidan fann an­
ledning att ändra sina åsikter - något 
som säkerligen ingen heller hade vän­
tat sig. 

Utan tvekan ä r det ett problem för 
parapsykologin som vetenskap att man 
ännu inte kan visa upp lyckade experi­
mentresultat, som inte kan ifrågasättas 
på en eller annan grund. Antingen har 
det brustit i uppläggningen av försöken 
eller också har resultaten inte kunnat 

Clas Malmberg 

"Jag tror att allt är förutbestämt in i 
minsta detalj och att det är det som 
gör prekognition er möjliga . "  

upprepas av andra försöksledare. Inom 
naturvetenskapen är just upprepbarhe­
ten ett "måste" för att ett visst resultat 
skall bli allmänt godtaget. Men den in­
tressanta frågan är ju egentligen inte 
om paranormala fenomen kan bevisas 
på ett n a t u r v e t e n s k a p l i g t 
sätt. Den intressanta frågan är natur­
ligtvis om det finns paranormala feno­
men. Om det på ett övertygande sätt 
kan visas att en viss händelse endast 
kan förklaras som ett paranormalt fe­
nomen, borde ju frågan vara avgjord en 
gång för alla. 

Låt mig med två exempel visa vad 
jag menar. 

Exempel l 
I Frankrike levde på 1 500-talet en lä­
kare, som utöver sin medicinska verk­
samhet ägnade sig åt att förutsäga 
framtiden. Hans namn var Michel de 
Notre-Dame - senare latiniserat till 
Nostradamus. Han föddes 1 503 och 
dog 1 566. Nostradarnus samlade och 
utgav sina profetior i bokform 1 558 .  

Profetiorna består av tio sånger -
centuries - på tillsammans 942 fyrra­
diga strofer. I Kungl. Biblioteket i 
Stockholm finns en bok med titeln Les 
Propheties M Michel Nostradarnus Re-

vues et corrigees sur la copie a Lyon 
p·ar Benoit Rigaud 1 568. Enligt anteck­
ning på sökkortet är boken tryckt efter 
1 605 , möjl igen i Troyes 1 649. Av ori­
ginalupplagan återstår i dag inga kända 
exemplar. Nu kända upplagor utgör ef­
tertryck till originalupplagan. 

Den tjugonde strofen i den nionde 
sången lyder på följande sätt: 
"De nuict viendra par la forest de 

Reines, 
Deux pars voltorte Heme la pierre 

blanche :  
Le moine noir en gris dedans V aren­

nes, 
Esleu cap. cause tempeste, feu, sang 

tranche." 
Tor Halli 1 översätter strofen så här: 

"Om natten skola två äkta makar 
komma ut 

och gå genom drottningens park. 
Förklädda taga de vägen till V arennes. 
Den valde capetingem förorsakar 

oväder, 
eld, blod och bödelssvärd." 

Med hänsyn till att Nostradarnus 
skrev på ett dunkelt sätt kan översätt­
ningen naturligtvis diskuteras, men 
vissa nyckelord - natten, två makar, 
Varennes, cap. (för Capet), storm, eld, 
blod - svarar dock mot den historiska 

Clas Malmberg 

verkligheten på ett häpnadsväckande 
sätt. 

Sent på aftonen den 20 juni 1 79 1  
flydde Ludvig XVI och Marie Antoi­
nette förklädda ur Paris i en tung res­
vagn. I byn S:t  Menehould blev kungen 
vid hästombytet igenkänd av postmäs­
taren, som blev slagen av hans likhet 
med kungabilden på assignaterna - en 
typ av värdehandlingar, som förekom 
under revolutionen. Postmästaren be­
gav sig skyndsamt till det närbelägna 
Varennes och lät där anhålla flykting­
arna. En intressant detalj är att Ludvig 
XVI, som tillhörde huset Bourbon, vid 
den senare rättegången mot honom till­
talades som Ludvig Cape t (efter sin 
stamfader Hugo Capet). 

Jag vill påstå att överensstämmelsen 
mellan Nostradarnus' här återgivna 
strof och den historiska verkligheten är 
så stor att den inte låter sig förklaras 
som ett resultat av en nyckfull slump. 
Det finns flera av de sammanlagt 942 
stroferna, som visat sig ha en märklig 
överensstämmelse med senare inträf­
fade händelser. 

Exempel 2 
Följande exempel är hämtat ur Agneta 
Uppmans bok "Ut ur kroppen"2. Men 
först några ord om A U. Hon är fil .  mag. 
i litteraturhistoria och språk och arbetar 
sedan flera år som lärare i Karlstad. 
Hon ski l j  er sig från de flesta av oss 
genom att hon har stor erfarenhet av 
att under .något som hon själv kallar 
"tillståndet" få en mycket stark och 
tydlig känsla av att hon befinner sig 
utanför sin fysiska kropp. Väl "ute ur 
kroppen" kan hon som regel viljemäs­
sigt förflytta sig till en önskad plats. 
Boken handlar om hennes ute-ur-krop­
pen-upplevelser och de tankar som 
dessa upplevelser naturligtvis .väcker. 
Läsaren blir starkt övertygad om att det 
här är fråga om en sökare, som verkli­
gen vill tränga till botten med sina om­
tumlande erfarenheter. Och nu över till 
s jälva berättelsen. 

I sin dagbok tör den 27 mars 1 983 
har AU skrivit ned hur hon under sitt 
"tillstånd" besö\cer sin pappa och styv­
mor - Brita - i deras våning i Göte­
borg. Därvid lägger hon bland annat till . 
sin förvåning märke till något som hon 
spontant tolkar som en raserad öppen 
spis. På flera ställen ser hon murbruk, 
sten och cement. När AU följande dag 
ringde sin pappa från Karlstad, förkla­
rade han att någon ombyggnad av lä­
genheten höll man inte på med. 

Den 1 3  april 1 983 gör AU en ny 
"flygtur" till Göteborg och hälsat:. åter 
på hos sin pappa och styvmor. A ven 
denna gång ser hon något, som hon 

uppfattar som en raserad öppen spis 
och med tegelstenar och murbruk på 
golvet. Vid anblicken härav tänker 
hon :  "Konstigt att jag skulle få se allt 
det där skräpet igen." A U kontaktade 
inte sin pappa denna gång, men där­
emot sin tvillingsyster Ingela, bosatt i 
England, och berättade om sina upple­
velser i samband med sin färd till Göte­
borg och en del märkliga omständighe­
ter i övrigt under denna ute-ur­
kroppen-resa. 

Någon gång i mitten av juli 1 983 
hade A U ett intressant samtal med sin 
syster Ingela. Ingela berättade att hon 
samma dag haft ett telefonsamtal med 
sin styvmor Brita, som suckande bekla­
gat sig över hur jobbigt det hade varit 
hela våren med alla de renoveringar, 
som hade gjorts i huset där hon och 
systrarnas pappa bodde. "Ingela hade 
spetsat öronen. Renoveringar, hur då? 
Och när hade de börjat? Jo, de hade 
satt igång i mitten av april .  Det hade 
varit hemskt jobbigt. Varenda balkong 
på det gamla huset hade bytts ut, och 
samtidigt hade vissa arbeten utförts på 
vinden. Pappas och Britas våning låg 
högst upp. Ombyggnadsarbetena hade 
ställt till det ordentligt för dem - mur­
bruk och damm och cement hade sam­
lats i högar vid balkongdörren. Vinds­
arbetet hade bl a förorsakat sprickor i 
taket så at\ en hel driva med cement 
hade rasat ned över köksbordet. Det 
hade som sagt varit hemskt bökigt, 
men nu var de äntligen färdiga." 

Inget av de här båda exemplen kan 
rimligen förklaras genom hänvisning 
till tillfällighetemas spel. För min del 
drar jag två slutsatser: 
l .  Framtiden är förutbestämd. 
2. Någon del av människan (vissa 
människor) kan under gynnsamma om­
ständigheter få viss kunskap om vad 
som ligger framför oss. Det är informa­
tioner som kanske inte framträder lika 
skarpt som fotografier, men som är till­
räckligt tydliga för att vi skall tvingas 
erkänna att förutvetande - prekogni­
tion - är ett paranormalt fenomen som 
finns. 

En fråga är nu: Hur är förutvetande 
möjligt? 

Kanske svaret kan ges av den mo­
derna fysiken. 

I en berömd strid mellan Niels Bohr, 
kvantteorins främste banerförare, och 
Albert Einstein hade Einstein förklarat 
(i en senare summering) : "Jag lutar 
därför åt åsikten att beskrivningen av 
kvantmekanismen . . .  måste ses som en 
ofullständig och indirekt beskrivning 
av verkligheten, som någon gång i 
framtiden kommer att ersättas av en 
mer fullständig och direkt. "3 

Clas Malmberg är civilekonom och har 
i huvudsak varit verksam som stats­
tjänsteman. Han har på eget förlag un-: 
der pseudonymen Finn Stig gett ut skrif­
ten "Den gåtfulla tiden". Malmberg är 
medlem av Sällskapet för Parapsykolo­
g isk Forskning. 

Tvisten konkretiserades i frågan hu­
ruvida två tvillingpartiklar, som skic­
kats iväg åt motsatta. håll ,  kunde samar­
beta på ett ögonblickligt sätt, även om 
samarbetet stred mot den regel som sä­
ger att ingen signal kan fårdas snabbare 
än l juset. Bohr ansåg att så kunde ske. 
Einstein ansåg att samVerkan inte är 
möjlig mellan partiklar, som är rums­
ligt åtskilda, utan förmedling av någon 
form av energi. 

I december 1 982 infördes i Physical 
Review Letters en rapport författad av 
den franske fysikern Alain Aspect och 
medarbetare. Rapporten gällde ett ex­
periment, som visade att subatomära 
partiklar - i detta fall fotoner - kan 
samverka snabbare än l jushastigheten, 
något som är omöjl igt enligt Binsteins 
speciella relativitetsteori. Utfallet av 
experimentet kan sägas ha avgjort tvis­
ten mellan Bohr och Einstein till Bohrs 
fördel .  

I anslutning till Aspects experiment 
genomförde British Broadcasting Cor­
poration en serie program med inter­
v juer med ett antal framstående kvant­
fysiker. Huvudansvariga för pro­
grammen var vetenskapsjournalisten J .  
Brown och professom i teoretisk fysik 
Paul Davies. Resultatet sammanställ­
des så småningom i en bok med nam­
net "The Ghost in the Atom", utgiven 
1 986 av Cambridge University Press, 
Cambridge. 

Bland de interv juade fysikerna åter­
finns John Bell .  I inledningen till inter­
vjun med honom återges partikelfysi­
kern Henry Stapps omdöme att Bells 
teorem är vetenskapens djupaste upp­
täckt. Ur s jälva interv jun saxar jag föl­
jande : 

J .  Brown: Tror Ni att Aspects experi­
ment säger oss någonting om determi­
nism eller indeterminism eller den fy­
siska världen? (Det�rminism = åsikten 
att allt som sker föl jer ur förhanden va- · 
rande omständigheter och att allt såle­
des är förutbestämt. Indeterminism = 
åsikten att ingenting är förutbestämt. 
Min anm.)  
J .  Bell: Att påstå att experimentet inte 
säger oss någonting skulle vara att gå 
för långt. Jag tror det är mycket svårt 
att påstå att ett experiment säger något 
om ett isolerat förhållande. J ag tror att 
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det är en hel världsbild som testas i ett 
experiment, och om experimentet inte 
bekräftar den världsbilden, är det inte 
så lätt att identifiera precis vilken del 
som inte håller måttet utan behöver re­
videras. Förvisso säger experimentet 
att Binsteins världsbild inte är hållbar. 
J. Brown: Ja, jag tänkte just fråga om 
det - i ljuset av experimentell erfaren­
het - är möjligt att hålla fast vid iden 
om ett • deterministiskt universum 
(Einsteins uppfattning - min anm.) .  
J .  Bell: Ni förstår, ett  sätt att förklara 
det här är att säga att världen är super­
deterministisk - att inte bara den s jäl­
lösa materien är deterministisk, utan 
även vi, som gör experimenten och 
som föreställer oss att vi kan välja att 
göra det ena experimentet i stället för 
det andra, handlar på ett förutbestämt 
sätt. Om det förhåller sig så, försvinner 
den svårighet som Aspects experiment-
res�Jtat skapar. _ 
J. Brown: Att se den fria viljan som en 
illusion gör att vi tar oss ur krisen, eller 
hur? 
J. Bell: Just det. I analysen antas att 
den fria viljan verkligen existerar, och 
som ett resultat härav finner man att 
experimentatoms ingripande på en viss 
punkt får konsekvenser på en annan 
avlägsen punkt på ett sätt som ett infly­
tande, som vore begränsat av ljusets 
hastighet, inte skulle tillåta. Om expe­
rimentatom inte är fri att göra detta 
ingripande, om även det är förutbe­
stämt, då försvinner svårigheten .  

Så långt intervjun med John Bell. 
Bells teorem medger emellertid även 
andra förklaringar. I Gary Zukavs bok 
"De- dansande Wu Li-mästama" (s 
356-357) redovisas - utöver superde­
terminismen -följande tre möjligheter: 
l. Inga modeller av verkligheten är 
möjlJga (den s k Köpenhamnstolk­
ningen av kvantmekaniken). 
2 .  Superluminala förbindelser är möj­
liga, dvs samverkan mellan rumsligt 
åtskilda partiklar kan ske med en has­
tighet som överstiger ljusets. 
3. Många-världar-teorin är giltig. (De 
Witt: "Varje kvantövergång i varje 
stjärna, i varje galax, i varje avlägset 
hörn av universum klyver vår lokala 
värld i myriader kopior av sig s jälv .­
Tala om schizofreni ! ")4 

•Eftersom jag s jälv har erfarenhet av 
sanndrömmar, har iden om en superde­
terministisk värld varit lättast att ta till 
mig. Jag tror alltså att allt är förutbe­
stämt in i minsta detalj och att det är 
det som gör prekognitioner möjliga. 

Här hade jag egentligen tänkt sluta, 
men av en slump stötte jag på ett utta­
lande av Voltaire, som jag tycker så 
-stårkt stöder min åsikt i denna fråga att 
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Michel Nostradarnus 

Agneta Uppman 

jag e j  kan låta bli att ta med det. 
I sin "Dictionnaire Philosophique" 

skrev Voltaire om ödet att. . .  allting 
styrs av oföränderliga lagar . . .  allting är 
förutbestämt. . .  allting är ett nödvändigt 
resultat . . .  Skrämda av denna sanning 
accepterar vissa människor den till 
hälften, som när en gäldenär erbjuder 
sig att betala halva skulden och ber om 
utsträckt tid att betala återstoden. De 
menar att det finns händelser som in­
träffar med nödvändighet, men att inte 
alla händelser är sådana. Det vore i 
sanning märkligt, om en del av vad 

som händer måste hända och en annan 
del inte måste hända . . .  5 

Noter 
1 Tor Hal l i :  Dr Michae l  Nostradarnus pro­
fetior om vår tid. Funkis förlag 1940, s 45. 
2 Agneta Uppman: Ut ur kroppen. Natur 
och Kultur 1987, s 135-136, 143, 152-153. 
3 Heinz R.  Pagels :  Den kosmiska koden, 
ICA Bokförlag 1986, s 153 . , 
4 Paul Davies:  Andra världar. Akademi l it­
teratur 1984, s 140. 
5 Ilya Prigogine: Ordning ur kaos. Boksko­
gen 1984, s 251. 

ANNONS 
Det skall vi fira ! 

Den styrelse för Sveriges Spiritualisters Riksförbund, SSR,  
som stäl lde s ina platser ti l l  förfogande och avgick på et t  extra 
förbundsmöte den 22 november 1986, kommer att högtidlig­
hål la minnet av sin avgång genom att åter träffas på Rams­
bergsgården över ett veckoslut . Detta blir i s lutet på vecka 47, 
och kommer att omfatta fredagen den 23,  lördagen den 24 och 
söndagen den 25 november. Det är då jämt fyra år sedan vi 
unisont och i god ordning avgick, och v i  tycker nu att det är på 
tiden att fira detta vårt förståndiga och väl motiverade steg. 

Vi v i l l  minnas det som varit och v i  v i l l  glädjas med varan­
dra i den mi ljö, som under flera år varit den samlade punkten 
för vår strävan för en tolerantare och mera v idsynt värld. Men 
v i  v i l l  också penetrera orsakerna ti l l  varför allting bidde som 
det bidde, och tydligen fortsätter att så vara, ännu fyra år efter 
vår avgång. 

Samtliga medlemmar i den styrelse som avgick för fyra år 
sedan kommer att närvara, och de har al la lovat att med före­
drag, kåserier och framträdanden bidra t i l l  underhållningen. 
Det kommer bland mycket annat att redogöras för de "lagar" 
som tycks fungera någorlunda l ikadant bland al la sorters rel i ­
g iösa människor, och de samarbetssvårigheter som automatiskt 
uppstår när individer med .ekumeniska och toleranta principer 
försöker påverka en organisation, vars röstande medlemmar 
ti l l  stor del är disponerade för ett fundamentali stiskt och kon­
servativt tänkesätt. Dessa svårigheter tycks uppstå överallt, helt 
oberoende av tid och rel igionsform, men är g ivetvis  mest ak­
tuel la i rel igioner av uppenbarelsekaraktär. Spirituali smen har 
tvivelsutan för många människor blivit ti l l  något av en "upp­
enbarelsere ligion". 

Dåvarande förbundsordförande Karl T örnqvist kommer att 
inleda och avsluta samvaron, samt tala över ämnet: Spiritis­
mens förtjänster och spiritual ismens faror. Dåvarande för-

Påhittige Adamski 
Det finns fortfarande personer som tror 
att amerikanen George Adamski san­
ningsenligt berättade om kontakter 
med folk från andra himlakroppar, re­
sor i deras farkoster och besök på deras 
planeter. Därför kan det vara av in­
tresse att se vad en av Adamski omskri­
ven person har att säga. 

George Adamski 

hundssekreterare Kerstin Öhman stäl ler frågan: Kan man över 
huvud taget tänka sig en kritisk spiritual ism? Dåvarande för­
bundskassör Knut Carlsson erinrar om Ramsbergsgårdens in­
v igning och de förhoppningar som på den tiden knöts ti l l  detta 
stäl le .  Dåvarande redaktör för tidningen Utan Gräns, Lennart 
Lindberg håller ett anförande med rubriken :  Emot ett mål för­
dolt för Dig . . .  Birgit Bäckman, som var förbundets studieleda­
re och ideologiska konsult refererar en bok med tite ln :  Indisk 
visdom och modem psykiatri . Ock så slutl igen Gert Kaffa, 
som var adjungerad av styrelsen som ledare för den mediala 
utbi ldningen, håller föredrag under rubriken : Synen på me­
diumskap före och efter S igmund Freud. 

Som synes är det ett mycket varierat utbud som bjudes del­
tagama under detta veckoslut, och man kan förmoda att myck­
et av det sagda ger anledning till både funderingar och diskus­
s ioner. 

De som önskar delta i begivenheterna och glädjas i vår 
samvaro, ombedes ta kontakt med ledningen för Rams­
bergsgården. Tel 0581 -603 00 eller 603 55. Eventuel l  hämt­
ning med bil vid järnvägsstationen i Lindesberg kan då också 
beställas. 

Något särskilt  program för jubileumsdagarna finns inte, 
men allt kommer g ivetvis att, åtminstone beträffande målti­
der och kaffepauser, följa de ordinarie rutinerna för Rams­
bergsgården .  Såväl vegetarisk mat som så kal lad husmanskost 
kommer att finnas efter anmälan härom.  

Så vä l  mött på Ramsberg i en glad och otvungen samvaro 
med den "gamla" förbundsstyre lsen. Låt oss fira t i l lsammans. 
Och låt oss diskutera och utbyta synpunkter på allt som varit, 
på allt som är, och på allt som under överskådlig tid trol igen 
också kommer att vara som det är. 

Vi ses ! 

nal, april 1 990. I juli 1 988  fick han tag 
på Gene Luther B loom, boaende i San 
Diego. Denne berättade att han och 
hans kollega Joseph Maxfield, nu avli­
den, bara hade stannat på det kafe där 
Adamski arbetade, för att äta lunch, in­
nan de fortsatte till Haleobservatoriet 
för att diskutera några saker som inte 
hade med UFO att göra. De hade inte 
kommit dit för att be Adamski samar­
beta. Innan de träffade honom kände 
de inte till hans intresse för U FO. De 
gav honom inga instruktioner att foto­
grafera U FOn, och de tog inte emot 
några bilder av honom. Bloom sa att 
allting Adamski skrev om dem bara var 
påhitt - pure fiction. 

Krama dig frisk 
Krama varandra och lev längre ! 

Adamski skrev i "Flygande tefat har 
landat": "I slutet av 1 949 kom så fyra 
män in på kafeet vid Parlomar Gar­
dens . . .  En av dessa var mr J. P. Max­
field och en annan var hans kamrat mr 
G .L. Bloom, båda anställda vid Loma 
Navy Electronics Laboratory i närhe­
ten av San Diego . . .  De frågade mig om 
jag ville samarbeta med dem och för­
söka ta bilder av främmande farkoster 
som rör sig genom rymden . . .  De sa att 
de skulle upp till toppen och be om 
samma medverkan från männen vid det 
stora Observatoriet. När således militä­
ren bad om min medverkan i försöken 
att fotografera främmande föremål som 
for genom rymden, med hjälp av mitt 
sextums teleskop, gjorde jag det mer 
än gärna . . .  Inte så långt efter detta 
sammanträffande lyckades jag ta vad 
jag ansåg var två goda bilder av ett 
föremål som rörde sig genom rym­
den . . .  Några dagar senare steg mr 

Bloom in på kafeet . . .  J ag gav honom 
de två fotografier som jag hade tagit 
och bad honom lämna dem till mr 
Maxfield för studium och arkivering. 
Det sa han att han skulle göra." 

Den glada uppmaningen kommer 
från psykologer och läkare vid Univer­
sity of California i San Francisco. De 
har upptäckt att kolesterolhalten i blo­
det, och därmed risken för åderförkalk­
ning, s jönk kraftigt hos människor som 
blev bemötta med vänlighet och leen­
den. Så upp med mungiporna och 
öppna famnen. Behagligare sätt att 
hålla sig frisk på lär knappast finnas. 

Eric Herr berättar detta i den ameri­
kanska tidskri ften Mufon UFO Jour- Ur tidskriften Levande Nytt. 
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Hälsa 

·oet våras för biologisk 
medicin 

D et biologiskt medicinska tän­
kandet - att vår hälsa beror på 

vår miljö, speciellt luft, vatten och mat 
- börjar idag bli allt mer accepterat 
även inom konventionell medicin. 
Denna utveckling är glädjande då på 
detta sätt större möj ligheter skapas för 
att människor skall få behålla sin hälsa 
och även bättre kunna få hjälp vid re­
dan utbruten sjukdom. 

Att den konventionella medicinens 
företrädare inte öppet redovisat sin ti­
digare felsyn och erkänt en omvän­
delse under galgen är helt i överens­
stämmelse med hur ett paradigmskifte 
går till och är en exakt kopia av samrna 
fenomen inom politiken. Möjligen 
kunde man vänta sig en något bättre 
moral inom vetenskapen. 

Idag sägs öppet att 30-70% av can­
cern beror på kosten,  att åderförkalk­
ningssjukdomarna till största delen be­
ror på för fef felnäring och brist på 
fibrer. Den nya läran om de fria radika­
lerna förkunnar att de flesta sjukdomar 
orsåkas av dessa ämnen som kan stop­
pas genom överdoser av vitaminer, 
speciellt vitaminerna A, D och E samt 
av spårelementet selen. Det har därmed 
blivit vetenskapligt korrekt att inta 
större mängder av dessa ämnen än de 
officiellt rekommenderade. Bara för 
några år sedan förbereddes en lagstift­
ning som skulle kriminalisera försälj­
ning av vitaminer i en dos som var mer 
än 1 /2 gång större än den officiellt re­
kommenderade dosen. T o m apoteken 
säljer flitigt C-vitamintabletter på 
l 000 mg, cirka 1 7  gånger den rekom­
menderade dosen. 

För 1 0  år sedan gick Socialstyrelsen 
ut med ett påbud till de tio då med 
akupunktur verksamma läkarna och 
hotade med indragning av legitimatio­
nen för en behandling som ej överens-
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Olov Lindahl 

stämde med "vetenskap och beprövad 
erfarenhet". Idag föreslås att akupunk­
tur skall få användas inom sjukvården 
både för att stilla smärtor och bota 
sjukdomar. 

Det våras i naturen efter en ovanligt 
varm vinter och det våras för det biolo­
giska tänkandet. 

Tyvärr går det inte fort, speciellt inte 
i det praktiska arbetet. Många invänd­
ningar höjs också mot de nya rönen. 
Skeptiker erkänner att nya data kommit 
men säger samtidigt att de inte är till­
räckligt bevisade för att vara underlag 
för en allmän rekommendation om 
starkt ändrade kostvanor. 

Argumentet är ihåligt. Absoluta be­
vis i biologiska frågor kommer aldrig 
att kunna produceras, de är vanligen 
omöj liga att åstadkomma. Vad man 
glömmer är emellertid att en utebliven 
rekommendation om bättre kostvanor, 
innebär att man accepterar, rent av re­
kommenderar de aktuella matvanorna. 
Det finns givetvis ännu mindre några 
bevis för att dessa är ofarliga. 

Olov Lindahl är professor emeritus j orto­
pedisk kirurgi. Artikeln är återgiven från 
tidskriften B iologisk Medicin (nr 2, 1 990), 
Box 55 1 2, 1 1 4 85 Stockholm. 

Hälsa 

Vem skall bestämma 
över vår hälsa? 

Paneldebatt om den alternativa medicinens 
roll i samhället 

I en  debatt "Stockholm - en friskare 
stad" i Kulturhuset i Stockholm i 
början av mars i år medverkade pro­
fessor Jerzy Einhorn, Radiurnhem­
met, direktör Åke Fämlöf, Hälso­
kostrådet, ledamot i alternativ­
medicinkommitten, horneopraktiker 
Ove Högberg, docent Thomas I hre, 
södersjukhuset, expert i alternativ­
medicinkommitten, leg läkare Niels 
Lynöe, socialmedicinska institutio­
nen vid Umeå universitet, professor 
Olov Lindahl, ordf i Svenska Läka­
res Förening för B iologisk Medicin, 
f d riksdagsledamoten B lenda Litt­
marck, ledamot av alternativmedi­
cinkommitten, riksdagsledamot 
Aina Westin, ordförande i alterna­
tivmedicinkommitten. Debattledare 
var journalist Ulf Wickbom. 

De tre representanterna för konventio­
nell medicin (speciellt I hre) framförde 
med entonig envishet tesen att alla ty­
per av alternativ medicin för en veten­
s�apligt skolad forskare var obegrip­
liga vad avser de mekanismer som 
kunde l igga bakom en eventuellt bo­
tande effekt. Lynöe instämde i att obe­
gripligheten var ett svårt hinder för att 
acceptera de alternativa metoderna 
men att man möjligen t ex kunde tolka 
om Y an g och Y in samt Qi till förståelig 
neurofysiologi .  

Huvudargumentet mot alternativ 
medicin var att den påstods sakna reell 
effekt och detta var alla talare helt ense 
om. Att ändå en majoritet av svenska 

Olov Lindahl 

folket föredrar alternativ medicin för­
klarades med att dess företrädare tog 
bättre hand om patienterna. Samtidigt 
erkändes att den vanliga sjukvården i 
stor utsträckning misslyckats med det 
personliga, individuella, förstående be­
mötandet, men att man försökte bättra 
sig (Einhom) och här hade något att 
lära av sina "motståndare". 

Klok gubbe 
I hre framförde ytterligare en förklaring 
till att så stora förväntans- eller sugge­
tianseffekter åstadkoms inom alterna­
tiv medicin. Då patienten med stort 
besvär "fotvandrat 2 mil till en klok 
gubbe i Hälsingeskogarna" och dess­
utom hört att den kloka gubben hade 
botat någon annan patient, skulle denna 
kombination framkalla en alldeles sär­
deles stark placeboeffekt. Denna logik 
är tveeggad och innebär att de patienter 
som söker konventionell sjukvård ald­
rig skulle ha hört talas om en patient 
som blivit hjälpt där. Beträffande an­
strängningarna att komrna till en klok 
gubbe i skogen kan sägas att de an­
strängningar som flertalet patienter får 
göra för att komma till en specialist 
eller bli opererade är minst lika stora 
som en skogspromenad. 

Ofarlig behandling 
Nästa angreppspunkt gällde riskerna 
med att gå till en "kvacksalvare". Man 
medgav att behandlingen i sig var ofar­
lig (då den ju sades vara overksam).  
Alternativterapeuter som ej var lika 

mycket utbildade · som läkare, kunde 
tänkas skada den ömtåliga nacken vid 
�anipulation, de kunde lura pa­
tienterna att sluta med medicin (t ex 
sätta ut insulin - ett rätt löj ligt argu­
ment), eller missa en diagnos som om 
�en blivit satt i tid skulle räddat pa­
tienten från en för tidig död eller invali­
di te t. 

Biverkningar 
Inför mitt påpekande att mellan 8% 
och 1 8% av sängarna på en invärtes 
medicinsk avdelning tas upp av läke­
medelsskadade, att många människor 
dör varje år av läkemedelsbiverkningar 
och att många fler får långvariga sjuk­
domar av samma orsak, replikerade 
I hre: "Menar Du att läkarna utbildas 
till att _ta död på patienterna?" Argu­
mentationen nådde därmed en rätt låg 
nivå. Det är självklart att läkarna utbil­
das att använda läkemedlen så bra som 
t;Iöjligt och ej a�ser att skada sina pa­
tienter, men att mte desto mindre det 
faktum kvarstår att biverkningar före­
kommer i en alldeles för stor utsträck­
ning. 

I jämförelse med detta är de säll ­
synta komplikationer som kan före­
komma inom alternativ medicin negli­
gerbara. 

Bara placebo 
Läkarrepresentanterna drog sig inte för 
att - med något andra ord - förklara 
företrädarna för alternativ medicin vara 
antiintellektuella, ovetenskapliga sko-
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UNITED LODGE OF THEOSOPHISTS 
KRISTUSPRINCIPEN .----------------, 

TEOSOFISKA 
RÖ BELSEN 

Och Jesw oc.b lwu lirjuagar gick ut till byarna i Caesarea Filippi, och 
p.l vige• frlgade han sw lärjungar och sade till dem: "Vem tror folie mig 
vara7• De SVIrade boaom och sade: •JohJ.JllJes Döpucn·; odt udta: "Eliu"; . 
aadra Jtcr: "en av proleterua", Och h•n (rJgade dem: "Men Bi, vem rror 
Di au jag it?" Petrus svarade ocl> sade till honom: "Du it Meuias." 

Åfrdnt/0 1989 

Teosofiska Rörelsen - en temabaserad UL T­
tidskrift som behandlar den grundläggande 
teosofiska ftlosofm och som utforskar det 
teråpeutiska användandet av tidsåldramas 
samlade visdom. 
Teosofiska Rörelsen utkommer med 6 nr/ år: 
Helårsprenumeration 1990 kostar 120:­
Lösnummer 20:-

"Kristi återkomst" innebär närva­
ron av CHRISTOS i en pånyttfödd 
värld och alls inte en förkroppsligad 
"Kristus" Jesus. .. ty Kristus - den 
sanne esoteriske FRÄLSAREN -

är inte en människa, utan DEN 
GUDOMLIGA PRINCIPEN i 
varje mänsklig varelse. Han som 
strävar efter att återuppväcka An­
den inom sig, som han själv korsfäst 
genom sina jordiska passioner, och 
begravt djupt i "griften" av sitt synd­
fulla kött, och han som har kraft nog 
att välta undan materiens sten från 
öppningen till sin egen inre helge­
dom, han har den uppståndne Krist­
us inom sig själv. 

HELENA P BI.A VATSKY 

United Lodge of Theosophists: 

Gräbrödersgatan 10 ltr ög 
211 21 Malmö, 040-91 91 89 
Onsdagsföredrag 19.30-20.30 
Teosofiska Biblioteket 

Teosofiska Kompaniets Bokhandel 

United Lodge of Theosophists: 

stadsbiblioteket 
Bredgatan 3 b, Lund 046-13 75 94 
Torsdagsforedrag 19.30-20.30 

EN TEOSOFISK RESUME 

av William Q u an J ud ge 

Teosofiska Kompaniet Malmö 

EN TEOSOFISK RESUME. 
Resumen är en kortfattad framställning av 
de mest grundläggande teosofiska lärorna 
och utgör den första av W Q Judges triolo­
gi i detta ämne. 

Häftad 40:-

Beställ provexemplar av tidskriften, prenumeration, litteraturlista, böcker, program för ULT:s föredrag, genom: 

TEOSOFISKA KOMPANIET ROSLINSVÄG 8 IV, 217 55 MALMÖ, 040-91 91 89, POSTGIRO 444 58 09 - 9  

j are som av kommersiella skäl lurar pa­
tienterna med placeboeffekter. När de 
själva kritiseras blir de emellertid stötta 
som "prinsessan på ärten". Ihre sade 
sig bli - och blev - arg när man ifråga­
satte sjukvårdens odelade nytta och 
Einhom hotade att gå om han inte fick 
prata så länge han ville (och det var 
länge) .  Han ville göra gällande att det 
i stort var ban som hade ordnat så att 
naturmedel för injektion blev tillgäng­
liga för svenska folket. 

Altemativmedicinkommitten fick ett 
erkännande för att den höjt kompe­
tenskraven för vissa altemativmedici­
rvrre ( l  års grundutbildning i sjuk­
domslära m m) men sade samtidigt att 
det var alldeles för litet. Helst ville de 
nog att det skulle vara en full läkarut­
bildning som innefattade indoktrine­
ring att all alternativ terapi var värde­
lös. 

Tveksam cancer­
terapi 
Ihre förde in debatten p å  bevisfrågan 
och påstod att det saknades bevis för 
effekten av alternativa metoder. När 

jag påpekade att dubbelblindtester sak­
nades för psykoterapi, kirurgisk terapi 
och fysioterapi samt var ytterligt säll­
synta för läkemedel ,  replikerade 

· Einhom att det bara fanns en veten­
skap, vad det nu kan innebära när para­
digmskiften inträffar. Han medgav 
dock att det saknades vetenskapliga be­
vis för cancerterapi men att vissa (då 
andra) behandlingsmetoder var s_å 
självklart bra att det ej behövdes några 
bevis .  Här anfördes då penicillin och 
insulin. 

Att självklarhetsbeviset tagits upp 
till debatt är glädjande, men självklar­
heter inom alternativ medicin berördes 
ej och ej heller hur en självklarhet 
skulle definieras och vem som skulle 
ha tolkningsföreträde vid denna be­
dömning. 

Mobbade patienter 
En l iten debatt gällde läkamas negativa 
inställning till patienter som gick till  
altemativterapeuter. Dessa patienter 
mobbas som bekant rätt ofta av lä­
karna, idag glädjande nog i mindre ut­
sträckning. Fenomenet förnekades to­
talt av Ihre som kände sig förolämpad 

på läkarnas vägnar. Einhorn medgav 
dock att fenomenet existerade men var 
mycket sällsynt och olämpligt. Någon 
statistik över frekvensen av sådan 
mobbning framlades ej . 

Det stämde utmärkt vad debattleda­
ren Ulf Wickbom sade, att för många 
hade för mycket att tala om på för kort 
tid. 

Kort sagt, åhörarna gick nästan lika 
kloka från som till debatten, som skulle 
behövt styras av en betydligt starkare 
och på området insatt person. 

Återgivet från tidskriften B iologisk Medi­
cin (nr 2, 1 990) Box 55 1 2, 1 1 4 50 Stock­
holm. 

Lyckliga du. Du är född till männi­
ska, med en människas alla valmöj­
l igheter. Du har ett l iv, du har din 
tid, du har psykiska och fysiska re­
surser, du har drömmar och visio­
ner. Du har också en hel värld fyl ld 
av njutningar framför dina fötter. Se 
den världen, och ta den till  dig - nu! 

Cecilia von Melen i Må Bra 

. . . . 
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FRAN ANTIKEN ATERUPPLNAD 
Unika örtteer, framstäl lda av RAUL AMON i Jugoslavien enl igt Eldens Lära, en filosofisk tradition från 
antiken . Behandling med dessa teer har gett märkliga resultat vid ol ika sjukdomar. Endast allmänt använda, 
ofarl iga läkeörter ingår. Teernas hemlighet är blandningsförfarandet 
Redan nu används teerna av flera naturläkare och två skolmedicinska läkare i Sverige . Just nu pågår två 
veten kapliga studier på olika sjukdomar och resultaten hittills är mer än överväldigande. 

ÖRNENS V A TTEN verkar renande på hela kroppen (för sänkning av måttligt förhöjda blodfetter, normali­
serar vikten) samt stärkande och stimulerande på njurar och galla. Av Socialstyrelsen registrerat naturmedel 
reg nr 89-5036. Har ej genomgått för läkemedel föreskriven kontroll .  Medlets påverkan vid graviditet är 
okänd. 
FJÄLL V A 1TEN rekommenderas för nervsystemet (lindrig oro, tillfällig trötthet, l indriga spänningstill­
stånd av känd orsak, nervöst hjärta som inte beror på organiskt fel,  förhöjt blodtryck) samt andningsvägarna 
(tillfällig irritation i övre luftvägarna). Av Socialstyrelsen registrerat naturmedel reg nr 89-5037.  Har ej 
genomgått för läkemedel föreskriven kontrol l .  Medlets påverkan vid graviditet är okänd. 
HYACINTVATTEN är förknippat med Eros i greki k mytologi. Rekommenderas vid premenstruell synd­
rom (besvär före mens), hudbesvär: vårtor, lindrig akne, kvisslor m m. Medlets påverkan vid graviditet 
är okänd. 

· 

SJÖVATTEN. För att säkerställa optimal effekt rekommenderas Sjövatten som inledande grundbehand­
ling. Rekommenderas vid inflammationer, l indrig yrsel,  lindrig huvudvärk och migrän, lågt blodtryck och 
för förbättring av allmäntillståndet i kroppen. Medl((ts påverkan vid graviditet är okänd. 
FENIX:V A TTEN är ett ideali�kt medel för snabb aktivering av er skönhet.  Renar och förskönar ert ansikte 
(akne, finnar, antirynk, etc).  Ar också känt som AFRODITES VATTEN. Medlets påverkan vid graviditet 
är okänd. 
Varje förpackning innehåller tepåsar för en månad. En tepåse til lagas i 7 dl vatten, som då räcker i två 
dagar. Man dricker teet 3 gånger per dag l timme före maten, kallt el ler rumstempererat, utan socker 
eller mjölk. 
De terapeuter som börjar använda teerna i sina behandlingar får också lära sig hur man klassificerar 
sjukdomar (alla sjukdomar delas i tre olika grupper) och hur man ökar människornas inre styrka och 
minskar inre svagheter. 
Just nu pågår två stora vetenskapliga studier på teernas terapeutiska verkan vid många sjukdomar. Resulta­
ten hitti lls är märkliga. Under 1 990 kommer resultaten att publ iceras. Vi kommer också att få rapporter 
från de svenska läkarna och terapeuter. 

Några röster om Raul Amons antika teer: 
Siw Kihlgren, terapeut, Ängelholm: 
"Efter tre månaders erfarenhet av Hyacint-, Fjäll- och Örnens 
vatten vill j�g påstå att jag är mer än överväldigad - ju sjukare 
patienten är desto snabbare verkar teerna. Tre av mina patienter 
fick inte den hjälp som förväntades men idag vet jag att de först 
skul le ha haft en månad med Sjövatten. Med detta vatten i min 
hand, hoppas jag att kunna hjälpa mina patienter till  1 00%". 
Ester Liner, Norrköping: 
"Jag har det senaste året lidit av kärlkramp. Jag har fått läkarbe­
handling, som inte minskat min yrsel och andfåddhet. Efter att 
nu druckit Sjövatten och Fjällvatten av era teer, så har en påtag­
lig förbättring skett. Min yrsel har minskat och min kondition 
har förbättrats". 

Ray Beatty, Norrköping: 
"Jag vill tacka dig för örteet Hyacintvatten. Bara efter två dagar 
blev jag mycket bättre. Jag behöver inte längre springa på toalet­
ten två till tre gånger per natt. Tack ännu en gång". 

Anne Säynäjäkangas, Gävle 24 år: 
Jag har sedan ettårsåldern haft stora pr�blem med eksem på stora 
delar av kroppen och i ansiktet. Jag har använt cortison och alla 
andra sorters läkemedel utan resultat, under många år. Jag blev 
rekommenderad att prova Sjövattente. Redan efter några veckor 
blev jag mycket bättre, och nu efter ett par månader är jag helt 
frisk. 

Sune Hedin, Hagfors: 
Jag har i över 10 år varit svårt nervsjuk.  Efter 3 månader med 
Sjövatten först och sedan Fjäl lvatten har jag fått förbättring för 
första gången på l O år. 

Gina Andren, Norrköping: 
Efter otaliga försök med olika preparat fick jag ändå inte bukt 
med min hy. När jag fick prova teet Fenixvatten, kunde jag aldrig 
ana att det skulle ge så positiva resultat och så fort ! Nu är utslagen 
helt borta. 

Naturläkare och terapeuter som redan använder teerna i sina behandlingar 
l .  Siw Kihlgen, Ängelholm 043 1- 1 88 00 
2. Börje Moberg, Strömstad 0525-205 33 
3 .  Bengt Sebernby, Asarum 0454-2 1 8  42 
4. Jörgen Å värd, Hyltebruk 0345-1 1 1  24 
5 .  VEDA LILA, Johan Ljung berg, Stockholm 08-702 94 32, 664 77 29 
6. Hälsobutik, Bosse Lenngren, Norrköping 0 1 1 - 1 6  8 1  30 
7 .  LISS WALLIN, SALONG, Stockholm 08-3 1 91 20 
Utöver dessa antika teer har vi också fem olika badörtsblandningar som är bra för besvär i rörelseapparaten 
m m. Det går bra att beställa katalogen. 
Pri et på antikens teer är 340:- och vid köp av två får du 50:- rabatt plus fraktfritt, vid köp av tre 1 20:­
rabatt plu fraktfritt . För terapeuter andra priser. 

l För detaljerad i nformation kontakta MAXI ELIT, B ox 1 432, 600 44 Norrköping tel :  0 1 1 - 1 3  lO  68. l 
® 



l Visionär i tjugonde århundradet 

skapelsevisionen 

Ruth Dahlen 

En dag i början av januari år 1 946 
befann jag mig ute på en skidtur 

på Huvudgingens höjd i Dalsland. Jag 
hade stannat vid en vacker gran, stora 
snöflingor började falla och jag läste 
högt, som jag ofta gör, en liten dikt 
som passade just då. "En ängel stod 
och dammade Guds stora partitur/ vart 
dammkom som till jorden föll/ det var 
en klangfigur/ . . .  en sång den var/ den 
första flingans fall ."  

J ag hade min blick riktad på en 
ovanligt vacker snöflinga som mjukt 
landat på ett granbarr. Plötsligt hände 
något med granbarret, det löstes upp i 
flimrande vågor av ljus, ett ljus, oänd­
l igt mycket intensivare än solens ljus, 
men dock ej bländande. Ljusvågorna 
tycktes röra sig oerhört snabbt i någon 
sorts spiralform inne i granbarret, som 
dock hela tiden behöll sin form och 
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· karaktär av granbarr. Det var som om 
jag plötsl igt framför mina ögon haft ett 
förstoringsglas som förstorade någon 
miljon gånger. Jag kommenterade högt 
vad jag såg: "Fantastiskt, aldrig trodde 

. jag att ett litet granbarr var så märkligt 
funtat, ett dansande litet äventyr - om 
materia är en form av energi, som det 
ju sägs, då måste det se ut just så här!" 

Barr efter barr antändes av de flim­
rande ljusvågorna, snart var hela gra­
nen en enda eldstod. En sekund blev 
jag oerhört förskräckt - var min hjärna 
på något sätt i olag? Då hörde jag fullt 
tydligt en stämma tala till mig någon­
stans ifrån, inte en vanlig människa, 
men dock en röst, fullkomligt klar och 
tydlig: "Var inte rädd. Håll dina ögon 
öppna och iakttag noga vad du får se ! "  
Jag blev genast alldeles lugn, mycket 
glad och förväntansfull . Snart var sko-

gen ett enda hav av samma levande 
ljus, levande på ett sätt mot vilket van­
l igt jordiskt liv ter sig nästan livlöst. 
Själv hade jag också blivit en ljusges­
talt, jag såg på mina händer som kunde 
gripa om den brinnande granens kvis­
tar, mina händer var av samma genom­
skinliga ljus. Hela skapelsen vibrerade 
av dessa oerhört snabba ljusvågor, där 
man tydligt kunde urskilja varje en­
skild ljusstråle, se den fungera. 
· Det tycktes mig som kunde strålama 
sammanföras till olika arter eller färger 
eller kanske oktaver. En av oktaverna 
tycktes kunna sammanfatta allt det som 
vi kallar naturlagar, en annan oktav 
dikt och konst t ex. Inga ord täcker den 
Sanna Verkligheten, det är bara hopp­
lösa försök att beskriva något obeskriv­
bart och för mänskligt förstånd o fatt­
bart. J ag såg Kosmos fungera som en 
femdimensionen geometri, inte statisk 
utan dynamisk, med rummets tre di­
'mensioner, tiden som en fjärde och 
därtill också en femte dimension, den 
konstruktiva, sammanhållande dimen­
sionen, universums innersta myste­
rium, Kärleken. J ag såg också denna 
KÄRLEK som strömmar av ljuspartik­
lat som spreds spiralformigt genom­
trängande hela skapelsen som en ked­
jereaktion av väldiga pulsslag, en 
kosmisk andningsprocess. 

När jag använder orden "femdimen­
sionell dynamisk geometri" är detta 
också ett svagt försök att finna ord för 
något som jag verkligen såg med mina 
ögon, något absolut reellt och påtag­
ligt. Kanske vore bilden av ett oerhört 
komplicerat urverk med et� svindlande 
antal hjul en bättre bild, men de fem 
dimensionerna måste ovillkorligen 
vara med. I denna värld av myriader 
strålar var mitt väsen en tydligt urskilj­
bar stråle, en alldeles egen färg i ett 
ständigt växlande spektrum. Medan jag 
ännu var kvar på jorden, hörde jag mig 
själv, till min egen ��rhörda förv�ning, 
yttra följande ord: "Ar detta att bh ETT 
MED ALLTET?'' 

Ä ven den upplevelse som ligger 
bakom dessa ord var fullkomligt påtag-

Ruth Dahlen 

lig och verklig, lika verklig och påtag­
lig som att jag just nu ser mig själv sitta 
i skogen en ljuvlig marsdag. Jag såg 
mig själv, såg min kropp genomgå en 
förvandl ing, mer och mer blev jag till 
ljus, tills jag såg mig själv fungera som 
ett strålningsfenomen, vibrerande på 
samma våglängd som den "femte di­
mensionen". Sedan fördes jag bort från 
jorden, svindlande långt bort genom tid 
och rum, bort till Skapelsens Morgon, 
hörde skaparorden "Varde" och såg 
kosmos skapas på nytt inför mina 
ögon, såg mänsklighetens väg genom 
historien, såg tidevarv komma, tide­
varv försvinna. 

Som på en väldig film såg jag hän­
delser utspelas,  en film som klargjorde 
inte endast historiska förlopp utan 
också orsak och verkan . Som om allt 
som utspelats på vår gamla jord funnes 
förvarat på något televisionsband, tyd­
l igt återgivande alla ord och händelser, 
men dessutom avslöjande alla mänsk­
l iga motiv och tankar. Alla frågor som 
kan tänkas existera i en mänskl ig 
hjärna fick sitt uttömmande svar på 
denna kosmiska film - även rent natur­
vetenskapliga sådana. Innan jag ens 
hunnit formulera en fråga fanns ett svar 
färdigt. Jag var på något sätt allve­
tande. Så småningom upphörde allt 
minne av någon jordisk existens,  jag 
var i Evigheten, i Paradiset, i en tillvaro 
av harmoni och skönhet över allt för­
nuft. V åra jordiska färger t ex var var­
elser som man kunde umgås med, otro­
ligt charmfulla, i synnerhet til ltalade 
mig den "blå varelsen", den hade också 
på jorden varit min speciella favorit. 

· Från detta paradis på någon oändligt 
fjärran vintergata tyckte jag mig efter 
en lång tidrymd bortom myriader av 
stjärnhopar skönja en mörk punkt, en 
punkt som inte var ljus och harmoni. 
Jag värjde mig av hela mitt väsen mot 
denna mörka punkt, försökte glömma 
dess existens, en dunkel aning sade 
mig vad denna mörka punkt var. Men 
mot min vilja fördes jag närmare denna 
mörka punkt, färdades fram genom sol­
systemen, tills jag med ens förstod vad 
denna mörka punkt betydde - den 
mörka planeten svävade som en främ­
mande glob i universum. Jag såg hur 
den under sin spiralfärd kastade mörka 
väldiga skuggor genom de ljusa värl­
darna. Jag fördes av de väldiga pulssla­
gen närmare den tysta, mörka planeten, 
kunde urskilja detaljerna allt tydligare 
och så med ens vaknade ett minne -
någon gång i en fjärran tidsålder hade 
den varit min planet. Nu tycktes den 
tala till mig, vädja till mig. Jag greps 
av en stor kärlek till denna min mörka 
planet, den tålmodiga Jorden, där jag 

levat för tusen år sedan. 
Men jag såg också att mitt liv på 

denna jord aldrig blivit fullbordat, där 
återstod mig ännu något, ett stycke av 
min egen väg låg framför mig, ett 
stycke somjag måste gå. Och NÅGON 
vände blad i mitt livs bok - spelade 
upp ett stycke av mitt "kosmiska televi­
sionsband" - förklarade allt för mig, 
gav mig svar på alla mina frågor till 
den dag, som just då hade gått upp på 
den mörka planeten. 

Men Hans Hand fortsatte att vända 
framtida blad i min bok, de tycktes mig 
först tomma, men Handen ritade upp 
konturer på bladen och gav mig i upp­
drag att fullborda dessa konturer till 
tydliga bilder. Jag förstod dem inte , jag 
visste bara att jag skulle gå en alldeles 
ny väg, om svår eller lätt det sades mig 
inte . Jag visste bara att någon åter-

Illustration Gun Nordin. 

vända inte var möj lig och jag kände 
mig så liten i dessa stora sammanhang. 
Som så ofta, kom några diktarord smy­
gande : "Varför spändes mig denna/ li­
vets bidande duk,/ alltför väldig och 
dyrbar/ för en klåpares bruk?/ Ni, mina 
blinda händer,/ som bara mörker ger,/ 
liksom heta bränder,/ bränner pens­
lama er./ Maktlös ur fjärran klarhet/ 
sänder min blick er bud,/ gnistrar sitt 
meningslösa,/ obegripliga Gud." (Arne 
Nyman). Orden "meningslösa obegrip­
l iga" passade inte in i min upplevelse, 
men desto mer orden "fjärran klarhet". 

Långsamt blev jag medveten om min 
jordiska existens, återfann mig själv i 
mitt jordiska jag, stod vid den vackra 
granen på mina skidor och allt var som 
förr - nej ,  inte som förr, jag hade fått 
min barndoms skimrande Prisma till-
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Ruth Dahlen 

baka, jag hade kommit hem igen till 
mitt förlorade paradis. "Rösten" som 
talat till mig, uppmanade mig att åter­
komma till samma plats nästa dag vid 
samma tid. Upplevelsen återkom även 
denna dag, men inte så tydlig. Fyra, 
möjl igen fem dagar återkom upplevel­
sen, men varje gång allt blekare, tills 
den helt förflyktigades .  Men länge om­
gavs jag dock av ett återsken av det 
vita ljuset - som om jag hade mina 
fötter på jorden och mitt huvud i him­
len. Något av den obeskrivbara har­
moni jag upplevt på "salighetens 
strand" dröjde kvar omkring mig som 
ett skyddande hölje, utestängande alla 
sorger och bekymmer, gjorde mig osår­
bar. Den våren upplevde jag som en 
skapelsens morgon, trots att den 
mänskligt sett borde varit den ditti lls 
svåraste i mitt liv. 

Senare har jag många -gånger undrat 
hur lång tid - mätt med våra jordiska 
tidsmått - "skapelse-visionen" kunde 
ha tagit. Den dagen fanns i min hjärna 
ingen som helst tanke på att försöka 
kontrollera en sådan sak, det enda jag 
kan säga är att ingen där hemma varit 
orolig för att jag varit borta i "tuseri 
år". Men nog åstadkom den upplevel­
sen många hemmafilosofiska funde­
ringar kring begreppen tidrum och nog 
har jag ofta önskat att jag varit en lärd 
person, som i termer och formler kun­
nat fånga åtminstone något litet av vad 
jag såg i "skapelse-visionen". Vad jag 
i varje fall är absolut övertygad om är 
att den upplevelsen hade mera med ve­
tande att göra än med enbart "tro" eller 
"känsla". (Jag har senare så strängeli­
gen varnats för att hänge mig åt "käns­
lor".)  

När jag tillgriper bilden av ett urverk 
skulle jag vilja begränsa denna bild till 
att gälla den makrokosmiska aspekten 
av upplevelsen - jag såg verkligen so­
lar och planeter röra sig i bestämda ba­
nor, där de alla som kuggar var bero­
ende av varandra men substan en i allt 
var de vibrerande ljusvågorna som 
också fyllde tomrummen i kosmos. 
Men när det gäller den mikrokosmiska 
aspekten - vad som hände inne i gran­
barret t ex - kulle jag vilja tala om 
motsatsen till allt vad urverk heter. J ag 
såg alltså ett granbarr fungera - jag vill 
inte tala om ett litet granbarr, begrep­
pen "stor-liten" existerade inte heller i 
vanlig bemärkelse - eftersom allt var 
utom alla rum dimensioner. Jag kal­
lade mitt granbarr "ett dan ande litet 
äventyr", men ordet "litet" har mera 
emotionell betydelse då. Förgäves för­
sökte jag urskilja något ystem i denna 
"dans", någon mot varighet till de 
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"planetsystem" jag iakttog när jag från 
någon fjärran galax såg ut över univer­
sum. Det var som om baletten inne i 
granbarret endast hade en enda lag att 
lyda - den fick inte röra sig utanför 
dess väggar, eller kanske bättre ut­
tryckt, inte komma utom hörhåll för 
den orkester till vars toner den tycktes 
röra sig. Dansen gick i ständigt väx­
lande former, i cirklar, i spiraler, fram 
och tillbaka mellan balsalens väggar. 
Men trots den skenbara bristen på sys­
tem var dansen skön och harmonisk, 
någon kaotisk balett var det ingalunda. 
Det var som om varje dansande alltid 
visste sin plats, lydde en vilja, följde 
anvisningar från någon osynlig diri­
gent, som tycktes befinna sig i balet­
tens centrum. 

J ag försökte att noggrant iakttaga 
alltsammans - som ju Rösten uppma­
nat mig - och kunde så småningom allt 
tydligare urskilja varje enskild "dan­
sande", trots att de rörde sig med 
svindlande hastighet. Så länge jag höll 
min blick riktad mot "salens" periferi, 
tyckte jag mig skymta en dirigent, men 
när jag hastigt flyttade blicken mot 
centrum, var dirigentpulten tom. När 
sedan hela skogen förvandlades till 
vibrerande ljus, kunde jag också iakt­
taga samma fenomen. Ett dirigerande 
centrum tycktes alltid befinna sig strax 
utanför synranden, men när jag flyttat 
min blick dit, befann sig strax detta 
centrum utanför nästa synrand. Det var 
inte bara granbarr som fungerade på 
detta sätt, också jag själv vibrerade i 
samma takt som den övriga skapelsen, 
varje cell i min kropp tycktes följa 
samma dirigerande vilja. 

Denna upplevelse var så svindlande 
olik de religiösa upplevelser jag hört 
talas om i min tidigare miljö - omvän­
delse , frälsning, andedop, tungotaL 
Möjl igt var kanske ändå att någon haft 
samma upplevelse men inte vågat eller 
ens kunnat berätta därom, jag visste ju 
själv hur fullkomligt omöjl igt det är att 
finna mänskliga ord för den. Men hur 
famlande en skildring än är, vet jag 
genast efter enda t några få ord om den 
har något gemensamt med min "ska­
pelse-vision". Så måningom kom jag 
att läsa något om liknande erfarenheter 
och även om de kan skildras på tusen 
olika sätt kan jag ganska bestämt av­
göra när jag känner igen. Fullkomligt 
självklart var för mig att Gud var med 
i upplevelsen. Den "dirigerande vilja" 
jag skymtat uppfattade jag så klart och 
tydligt som Guds, även om jag, när det 
gäller denna aspekt av visionen inte vå­
gar använda andra ord är skymta, ana, 
trots att upplevelsen från andra sidor 
var något å ab olut exakt i varje detalj. 

"Strålningen" inne i granbarret, t ex, 
kunde jag iakttaga precis l ika tydligt 
som man kan se de olika h julen i ett 
urverk gripa tag i varandra och hålla 
klockan igång. Den kraft som åstad­
kom strålningen tycktes komma från 
ett centrum strax utanför synranden, 
men hur hastigt jag än försökte flytta 
min blick dit, flyttades alltid lika has­
tigt detta centrum utanför nästa yn­
rand. Jag gjorde många försök att al lt 
hastigare med blicken fånga detta cent­
rum, där jag stod på mina skidor i sko­
gen, men centrum tycktes finnas över­
allt utom just där jag koncentrerade 
min blick. 

Denna - upplevelse, som jag sedan 
kallade "skapelsevisionen", fick en 
oerhörd betydelse också för mitt jor­
diska liv. Jag märkte även i rent yttre 
händelser allt tydligare någon art av 
"ledning", ibland så tydlig att den blev 
märkbar även för utomstående männi­
skor. Jag började söka mig til lbaka till 
kyrkan och väntade ibland otåligt på att 
någon gång få höra något igenkän­
nande av min egen gudsupplevelse, 
inte enbart i bibelns ord om "Herrens 
Härlighet" utan om någon "modem" 
människa som haft någon upplevelse 
liknande min. Ibland återkom några 
ögonblicksglimtar av "skapelsevisio­
nen", ofta inför avgörande beslut eller 
inför en stor ängslans fråga: Vad vill 
Du Gud med allt detta? Jag var alltid 
så rädd för att råka ut för något själv­
bedrägeri , jag tyckte mig ha märkt att 
människor ofta förväxlar Guds vilja 
med sin egen. 

Några exempel på sådana kanske vi­
sionära ögonblick. En dag i augusti 
1 948 stod jag inför ett svårt avgörande. 

lag befann mig i min hemstad, hade 
tagit min tillflykt till gamla kyrkparken 
där jag sjönk ner på en bänk och grät 
förtvivlat . Jag förnam så påt�gligt och 
intensivt ett laddat KRAFfFALT om­
kring mig att det förundrade mig att 
inte männi kor kom rusande för att se 
vad som hände . Att en mänsklig var­
else kan uthärda sådant! Att en mänsk­
lig hjärna kan hinna med å många tan­
kar på så kort tid ! Det tycktes 
oundvikligt för mig att följa en till sy­
nes utstakad väg - hade jag nu med 
min tveksamhet och i psykologi kt nit 
att försöka vara "vettig" och bortför­
klara "rösten" på något sätt korsat 
Guds planer? Villighet att följa dem 
hade jag ju men jag kände också . .  en 
stor, tor ängslan. VEMS V AR ROS­
TEN? Hur kan ett litet människobarn 
vara riktigt äker på att en ådan "röst" 
verkligen är Guds? När jag nu att där 
ensam och så intensivt förnam närva­
ron av en REGISSÖR återkom biskop 

Y sanders predikan ord för ord i mitt 
minne, orden som dagen innan gjort 
mig så upprörd, orden om en röst som 
bjöd lärjungarna att lägga ut sina nät 
på en bestämd plats för sin lekamliga 
bärgning, men också orden om själv­
rannsakans nät på djupet av själen. I en 
enda stor vånda bad jag till sist: "Gud, 
Du som rannsakar hjärtan och njurar, 
lägg själv ut Dina nät på djupet av min 
själ ! Jesus, hjälp mig att inte råka ut 
för något självbedrägeri ! HJÄLP MIG ! 
Om Du ser något skrymsle i min själ 
som inte kan svara som Petrus på den 
fråga Du tre gånger ställde till honom, 
sänd mig inte i Ditt ärende då! GUD, 
GUD, jag ber Dig."" 

Vad som seefan hände hör !hop med. 
"strålvärlden", björken bredvid bänken 
och buskarna som skyddade den för in­
syn blev med ens "genomskinlig eld", 
jag var alldeles omvärvd av det "vita 
ljuset". Ljusupplevelsen varade denna 
gång endast en kort stund, fast den 
tycktes som en evighet, orden "kort 
stund" är alldeles oegentliga, tiden för­
intas helt i detta ljus. Ljusupplevelsen 
tog också denna gång en helt annan 
form än under "skapelsevisionen". 

Många år senare greps jag vid min­
net av den stunden av en plötslig, un­
derlig tanke - hade jag den gången 
konfronterats med innebörden av ordet 
ÄNGEL? Jag såg ingen helikopterges­
talt, ingen himmelsk Ikaros sänka sig 
ned, men jag tyckte mig med ens..förstå 
hur den traditionella bilden av Angeln 
vuxit fram. Allt fanns där ju !  Det blän­
dande ljuset, den skinande vita klädna­
den, de mäktigt svepande vingslagen, 
de befallande åtbörderna mot vilka 
varje motsägelse dör. Kanske har ett 
mänskligt öde aldrig sett någon ängla­
gestalt så som vi tänker oss den - om 
vi överhuvud taget tänker· oss någon­
ting bakom detta ord ! Kanske är äng­
lama helt gestaltlösa, är endast eld, ren 
eld, strålning? Kanske har människor 
til lgripit ett ord, en bild bara, för att 
�ttrycka något som inte går att uttrycka 
1 mänskliga ord men som ändå sku I le 
bli förstått av dem som sett? 

Visst är jag fullt medveten om alla
· 

psykologiska möjligheter till bortför­
klaring av min "ängel" den där augusti­
d�.gen 1 948 - de underl iga samman­
tr�ffandena, stundens betydelse för 
�m framtid, min upprördhet. Såg jag 
�ngeln för att jag var upprörd eller var 
Ja� upprörd för att jag förnam ängeln? 
Mma stackars försök att undantränga 
alla tankar på någon "gudomlig me­
ning" kunde kanske ha rent motsatt 
verk�n? Om någon på allvar frågar mig 
?m Jag " ett en ängel" vågar jag väl 
mte utan vidare svara ja - men nej v å-

gar jag ännu mindre svara. 
När "ängeln" den förmiddagen läm­

nat mig tog det mig en god stund att 
bli så hemma igen på denna jord att jag 
kunde gå hem till min mor, där jag 
til lfälligt bodde. J ag var tacksam att 
i�gen var hemma, j�_g var med ens om­
gtven av KRAFfFALTET på nytt, på 
något sätt tvingades jag ner på knä, 
tvingades ta min bibel, jag grät hejdlöst 
och hj�lplöst i en enda bön - "Gud, 
Gud ! Ar det ett underligt öde som dri­
ver med mig eller är det verkligen DU, 
Himmelens och Jordens och Univer­
sums Skapare som styr min väg? Gud, 
hjälp mig ! 

Utan att veta hur det gick till, hade 
jag bibeln uppslagen och läste ögon­
�lickligen: "Silver och guld har jag 
Icke, men vad jag har, det giver jag dig 
- i  Jesu Kristi, nasareens namn, stå upp 
och gå! "  

U r  "Vi ionär i tjugonde århundratet" av 
Ruth Dahlen (Natur och Kultur 1 976) . 

Mystiska cirklar 
i Svenska 
Dagbladet 
De oförklarade cirklar som under 
många år bildats på fält i England, och 
även upptäckts i några andra länder, 
togs upp i Svenska Dagbladet av veten­
skapsjournalisten Harry Bökstedt den 
4 mars. Två nyutkomna böcker nämns, 
en som tycks luta åt att förklaringen 
kan vara s. k.  flygande tefat och en som 
lanserar iden att orsaken är att snabbt 
roterande luftpelare delvis joniserats 
och blivit elektriskt laddade. "I en allt 
häftigare virvelrörelse kan detta 
plasma få klotform och lämna runda 
avtryck efter sig när det urladdas vid 
kontakten med marken." Fast inget så­
dant fenomen är hittil ls känt. 

Cirklarna är märkliga. I och för sig 
tycks det vara möjl igt att ta sig till fots 
till de ställen, där cirklarna uppträtt, 
utan att lämna spår efter sig, men hur 
skulle märkena ha åstadkommits? De 
tycks vara mycket exakt cirkelfor­
made, och grödan är nedtryckt i välfor­
made spiraler. "Stråna är nerböjda, 
men sällan brutna, och fortsätter att 
växa tills det är dags att skörda." 

C�rklarna är oförklarade. Men "någ­
ra VIttnen påstår att de har sett inifrån 
upplysta farkoster sänka sig ner över 
platsen, där man sedan hittat de mys-

tiska cirklarna". 
De böcker som är källor till Bök­

stedts artikel är "Circular Evidence" av 
Pat Delgado och Colin Andrews 
(Bloomsbury) och - med plasmateorin 
- "The Circles Effect and its Myste­
ries" av Terence M�aden (Artetech). 

Värde 
J ag läser i en tidning att fotbollsspela­
ren Anders Limpar är värd 30 miljoner 
kronor. Så mycket begär hans klubb för 
honom. Hm. Hur mycket kan "en an­
nan" vara värd? Och hur mycket är Du 
värd? Ja, inte är det några miljoner, 
väl? Men Anders Limpar kan ju spela 
fotboll , han. Och det är en talang som 
är värd många kronor. Som barn för­
sökte jag någon gång att sparka till en 
boll ,  men den gick alltid snett ! Jag 
hade lättare för ord, i synnerhet dom 
skrivna. Fast några tycker nog att mina 
ord ibland går snett. Dem kan jag trösta 
med att orden från min skrivmaskin 
inte värderas i miljoner. Statens kultur­
råd värderar dem till 30 000 - och det 
är väl inte dåligt det heller? 

SM 
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Hjärnan avgör 
vår religion 

O rdet sanningssökande betyder 
olika för olika människor. 

Några mormonmissionärer sade till 
mig att om jag antog deras lära och 
"trodde" på Jesus, evangelierna och 
Mormons bok, hade jag nått fram till 
"sanningen". Sanningssökandet var i 
detta fall tydligen en ganska enkel sak.  
I varje fall behövdes inga årslånga, mö­
dosamma studier. 

Olikheten i synen på sanning eller 
på religion eller på verkligheten hänger 
möjligen samman med att vi upplever 
olikartat hjärnans funktion, dvs .  hur 
basalhjärnan och hjärnbarken fungerar 
och speciellt hur samlevnaden mellan 
dessa båda beståndsdelar i hjärnan fun­
gerar. Den följande framställningens 
faktauppgifter grundar sig på Folke 
Lärgrens bok "Den inre verkligheten" 
( 1 97 1 ) . (Löfgren var biträdande pro­
fessor i anatomi vid Lunds universitet. )  

B asalhjärnan, den animala hjärnan, 
är källan varifrån kärlek, glädje och 
trygghet, hat, oro, ångest o.  dyl. rinner 
ut i våra ådror. Här finner vi begären, 
engagemanget, intresset, inspirationen. 
(Tr�ligen också viljan . )  Basalhjärnan 
skänker oss poesi, konst, musik, allt 
som har med UPPLEVELSE och där­
med KÄNSLA (och stämning) att göra. 

I hjärnbarken, cortex cerebri, sitter 
nyttan, vetenskapen, tekniken, politi­
ken, ekonomin, sakligheten. Den är sa­
t�t för det systematiska och resone­
rande ( logiska) tänkandet, för analys 
och syntes, för jämförelser, sannolik­
hetsbedömning, orsak/verkan-analys, 
ordnandet, m. m.  

B asalhjärnan har en mottagare. Tha­
lamus, som mottager stimuli från sin­
nesorganen och huden. Dessutom ingår 
earpus striatum, som aktiverar musk­
lerna, och hypothalamus, som är en 
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sändare till inälvs- och kärlmuskulatu­
ren. Kroppens alla delar, organ och 
vävnader är kontrollerade och styrda 
av basalhjärnan. Cortex cerebri - där­
emot - det är vårt (älskade?) intellekt: 
Receptivitet, fantasi ,  skapande, analy­
tiskt tänkande som angavs ovan, minne 
och - vilket är särskilt intressant - pla­
nering och tidsuppfattning, att lägga ut 
allt på en tidsskala och i samband där­
med jämföra vad som varit med vad 
som är, och kanske gissa vad som skall 
komma. 

Det finns olika underlag för känslan. 
Utöver vad som nyligen · sades bland 
s. k. exogena stimuli, även skeenden i 
cortex :  tankar och minnen vilka "färg­
sätter" basalhjäman. Exempel härpå är: 
att höra eller läsa vissa ord t. ex. "Je­
sus" förvandlas omedelbart till känsla! 
Endogena stimuli är förgiftningar och 
sjukdomar i kroppen. 

Cortex har en hämmande inverkan 
på människans göranden. Det sker en 
urkoppling av cortex vid t. ex. berus­
ning. Då är det risk för att brott begås. 
Ty cortex har bringats till tystnad och 
säger inte : "Det där får du inte göra, 
därför att. . .  " 

Ä ven felbedömningar och missupp­
fattningar kan äga rum i cortex, vilka 
ger upphov till känsloreaktioner, som 
inte är så bra. 

Basalhjärnan verkar som stimulator: 
Hängivelse, lust, hänförelser, intresse. 
Den eggar och entusiasmerar. En män­
niskas stora tankar, ideer och skapande 
förklaras av basalhjärnans funktion, 
trots vad som ovan sagts om carte x '  
nyktra och sakliga verksamhet. Vad 
hjälper f. ö. en väl utvecklad cortex om 
man inte älskar sin uppgift! 

Tro inte att den högintelligente no­
belpristagaren enbart har en väl ut-

vecklad cortex ! Det rena intellektet är 
faktiskt huvudsakligen genomsnitts­
människans egenskap. Det största ska­
pande geni drives främst av ogripbara 
instinkter och känslor . . .  

Alltså, cortex behöver s i n  beledsa­
gande basalhjärna. Så är det sörjt för 
människan. Dominerar cortex vår tid? 
Beräkningar, vetenskap, sarnhällsing­
enjörer, synen på människan som ma-

kin '  s . 
Vi får inte glömma detta: Vi lever 

rikast då vi känner som starkast. Liv, 
det är att känna. 

Vi kommer således fram till att det 
inte är fråga om att premiera varken 
den ena eller andra delen av h järn an. 
Utan det viktigaste för människan är 
samlevnaden mellan de båda bestånds­
delarna. Å ena sidan: Allt som når ba­
salhjärnan underställs carte x' grans k­
ning och korrigering. Å andra sidan: 
Det cortikala innehållet får via basal­
hjärnan en s_ubjektiv färgsättning. S å  
fungerar v i  o m  vi ä r  friska. 

Men människorna är olika. Hos 
somliga dominerar känsloengage­
manget. Andra är sterilt intel lektuella 
tänkare. Att ha sitt personlighetscent­
rum huvudsakligen i den animala hjär­
nan är att vara stundens barn, subjektiv 
och "primitiv", att dikteras av känslor 
och värderingar. Jagiskhet och senti­
mentalitet blir framträdande personlig­
hetsdrag. 

Härmed vill jag inte ha sagt att ba­
salhjärnan representerar ett lägre ut­
vecklingsstadium. Tvärtom, först med 
basalhjärnans värme vitaliseras cortex; 
tankar och ideer födas. Utan basal­
�järna skulle det vara förfårligt att leva. 
Annu värre vore det om ett folks led­
ning låge i händerna på personer som 
fungerade bara cortikalt. Kanske har vi 
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för många så beskaffade känslolösa le­
dare? 

Många människor råkar i en livslång 
kamp mellan cortex och basalhjäman. 
Det kan ibland bli förödande, stor tra­
gik. Konstnärer, diktare går ej sällan 
under i denna kamp - Victoria Bene­
diktsson, August Strindberg förde en 
svår kamp mot basalhjärnans tyranni. 

Medan upplevelsen, nuet, sitter i ba­
salhjäman, ger cortex sammanhangen 
och minnena. Så snart något förläggs 
till det förflutna eller framåt i tiden, 
inkopplas cortex. Men upplevelselivets 
smärta, njutningar, musik, dikt och 
konst och religiösa stämningar hör till 
ögonblicket. 

När jag bryr mig om något, när jag 
upplever misslyckande, blir sjuk, får 
sorg, då engagerar jag basalhjärnan. På 
samma sätt föds den religiösa stäm­
ningen av basalhjärnan. Den äger rum 
NU, liksom glädje och sorg. Ett städse 
förblivande religiöst salighetstillstånd 
är en biologisk orimlighet. 

Gud uppleves olika av den människa 
som äger basal dominans och den mera 
eartikalt dominerande. För den senare, 
objektivt lagde, intellektuella männi­
skan blir Gud den logiska nödvändig­
heten, lagbundenheten, det positiva i 
vårt handlingsliv. Gud blir en kraft. 

Många uppfattar emellertid religio­
nen som någonting på känslans om­
råde: Böner, symboliska riter, liturgi, 
hymner, stämningsmättad musik, 
praktfulla mässk_rudar, levande ljus, 
blommor, vigvatten, hela kyrkorum­
met - denna starkt suggestiva atmosfär 
griper folket spontant utan cortikal in­
blandning genom sin omedelbara akti­
vering av basalhjärnan. Ofta är det helt 
obegripligt vad prästen läser eller gör, 
särskilt var det fallet då mässan skedde 
på latin. Andakt och mystik. Blir man 
som barn delaktig i dessa känslor och 
stämningar och bevittnar föräldrarnas 
vördnad inför alltihop, då sitter det 
kvar när man blir äldre. Kyrkans ab­
surda språk, det monotona tonfallet, åt­
hävarna, m. m. gör sitt till för att skapa 
stämningen. 

Men nu är människan konstruerad 
även med en hjärnbark, cortex cerebri. 
�enna säger till människan: "Du kan 
mte acceptera något mot bättre ve­
tande. Det är oärligt." Och basalhjär­
nan kan inte avvisa cortex '  krav. För 
många blir denna konflikt olösbar. De 
orkar inte med den. De äter, dricker 
och låter världen ha sin gång. Ingemar 
Hedenius kallade dessa människor för 
"levande döda", som vandrar omkring 
på vägarna. 

Folke Löfgren säger i "Den inre 
verkligheten": "Diskrepansen mellan 

den enskildes cortikala insikt, all­
männa erfarenhet och krav på ärlighet 
och kyrkans dogmer visar idag upp sitt 
facit i de tomma kyrkorna. Den säll­
synta människotyp som förmår koppla 
bort förnuftet och förhålla sig intellek­
tuellt okritisk kan måhända aktivera 
basalhjärnan och skapa ett positivt 
stämningsläge genom berättelser och 
speciella under . . .  Genom förankring i 
känslolivet hos nämnda människotyp 
lever dogmerna alltjämt kvar. Genom 
upplevelseakten framstår ' undret' så­
som verklighet. Det man upplevt är 
subjektiv verklighet, blir till sanning, 
och därmed kommer den objektiva, 

cortikala sanningen till korta, om den 
nu överhuvud kan göra sig påmind. Ba­
salhjärnan har primatet. Man vill be­
hålla sitt positiva stämningsläge. Man 
anser sig förlora något värdefullt, om 
man mister det .  Men för den i våra 
dagar allt vanligare kritiskt inställda, 
intellektuellt ärliga människotypen 
torde svårligen en tro kunna etableras 
utan cortikal sanktion."  

Östen Kjellman är  civilekonom. Efter 
många års insatser för det svenska närings­
l ivets effektivisering ägnar han sig nu åt, 
_som han säger, "mer väsentliga uppgifter". 

I USA och andra länder finns Good News Magazines . 
Nu kommer Sveriges första 
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·Karmelgården - en oas för själen 
i den skånska myllan 

Färden går mot karmeliterklostret i 
Norraby utanför Tågarp i Skåne. Där 
ska han finnas, broder Wilfrid Stinis­
sen, som redan på 70-talet skrev om 
meditation så att mitt hjärta gjorde 
glädjevolter. Jag tänker speciellt på 
hans bidrag i boken "Meditationens vä­
gar" (red Nils-Olof Jacobson) och vad 
den betytt för mig. 

Karmelgården badar i solsken, när vi 
kommer fram, en katolik och två sö­
kare. Vi smyger in i kapellet och möts 
av tystnaden förtätad till gemenskap. 
Här finns en koncentrerad andlighet 
som söker sig direkt in i själen. Det är 
som att hitta hem, att sitta här med 
munkarna och de andra och meditera. 

Här lever man mest i tystnaden; 
också måltiderna äts under tystnad. 

Jag får mitt rum, S :t Josef. Gästrum­
men har alla namn efter kända helgon 
inom karmelitorden. Ingen radio, ingen 
TV. En säng, ett bord, en stol och ett 
fönster rakt ut mot den skånska slätten. 
Det känns tryggt att sova i ett kloster. 

Efter morgonmeditation och en här­
lig frukost läser jag och skriver. Sedan 

I kapellet 

God är Gud 
viskar luften 
i kapellet 

tar jag mod till mig och trycker på 
knappen till Wilfrid Stinissen i kapel­
let. Och han dyker upp och jag får tid 
en timme senare för ett samtal. 

I över fyrtio minuter samtalar vi om 
allt från meditation till flyktingproble­
matiken i Sverige . Jag är glad att jag 
äntligen får träffa honom, en varm, le­
vande och humoristisk munk, ur­
sprungligen från Belgien med sedan 
1 967 väl förankrad i den skånska myl­
lan. Det känns som om vi känt var­
andra länge. J ag ger honom min se­
naste diktsamling "Omfamnad" som 
ett l itet tack för allt han gett mig. 

Efter middagsbönen återgäldar han 
min gåva med en av sina senaste böc­
ker "Vandring till sanningen" (utgiven 
på Libris) . 

Snart har ett dygn gått, ett dygn i ett 
kloster i Sverige. Jag är tacksam för att 
jag fick dela detta dygn med de fyra 
munkarna och några andra människor. 
Stämningen och friden bär jag med 
mig till livet utanför. 

Eva Jagrell 

Duvans röda blod 
sjunger av nåd 

® 

i fönstret 

Munkens orörliga profil 
smyckar den nakna våren 
utanför 

Själen stämmer möte 
med tystnadens röst 
i hjärtat 

Karmelgården den 6 april 1 990 

Eva Jagrell 

Brev 

Sune Hjorth 

Svar på ett genmäle 
Anders Liljegrens genmäle på min artikel 
"ETT OSAKLIGT DISKREDITERINGS­
FÖRSÖK" i samma nummer av SÖKA­
REN ( 4/90) visar bara, att han i sitt envisa 
hävdande av CIA:s påstående, att det ut­
smugglade MJ- 1 2-dokumentet skul le vara 
en förfalskning, är helt oemottaglig för 
sakskäl och har lämnat det sunda förnuftet 
långt bakom sig. 

Han struntar blankt i det faktum, att det 
förel igger ett utomordentligt starkt motiv 
för de amerikanska makthavarna att hem­
l ighålla sitt omhändertagande av den stör­
tade utomjordiska spaningsfarkosten i 
atomsprängningsområdet i sydvästra USA, 
nämligen att i skydd av sekretessen kunna 
utforska farkostens elektromagnetiska 
funktionssätt och genom att själva fram­
ställa l iknande farkoster militärt kunna do­
minera världen ! 

I varje mordrättegång väger det mycket 
tungt, om man kan påvisa ett klart motiv 
för den anklagade att ha begått gärningen. 
Hemlighetsmakeri för att skydda sina strä­
vanden efter världsherravälde är kanske 
�te ett brott i lagens mening, men det ger 
l ikafullt den psykologiska förklaringen ti l l  
makthavamas mörkläggning. Och bör man 
inte också se CIA:s desperata försök att av­
färda det utsmugglade MJ - 1 2-dokumentet 
som en förfalskning i ljuset av den aktuella 
maktpolitiken? 

I stäl let för att spela med i den ameri­
kanska underrättelseorganisationens 
skumma spel borde väl Liljegren m fl ta 
fasta på att innehållet i dokumentet uttryck­
l igen bekräftar vad som framgått av en lång 
:act trovärdiga v ittnesmål. Men det gör han 
mte, utan upprepar tjänstvi l ligt allt vad 
CIA:s experter har att komma med i bort­
förklaringsväg, vilket han okritiskt til lmä­
ter det högsta bevisvärde ! 

Att dokumentet skulle ha skrivits på en 
skrivmaskin som först kom ut i marknaden 
1 963 el ler att Wil liam Moore själv skul le 
ha försett det med stämplingen TOP SEC­
RET är nog l ika långsökt som svårbevis­
bart, och vad bevisar väl påståendet att 

Harry �rumans namnteckning skulle vara 
alltfor lik hans namnteckning på ett annat 
dokument? En president undertecknar ju 
tusentals namnteckningar, och det kan väl 
inte vara alltför svårt att hitta en som är näs­
tan identiskt lik den aktuella! Lika irrele­
vant � argument�t, att Trumans speciella 
exekutt�a order 1 uppräkningen av bila­
�oma forsett� med datum i stället för dia­
nenummer. An sen då? 

Det vä.sentliga - som Liljegren överhu­
vudtaget mte beaktar - är ju att dokumentet 
- som språkexperten dr W escott påpekade 
- varken forme�lt �l ler innehållsligt ger nå-
gon som helst nmhg anledning ti l l  misstan­
kar om att vara förfalskat. Det är precis så 
utformat, som man kan förvänta sig av ett 
dokument från den tiden och beträffande 
det ämnet! 

Härtil l kommer, att den kanadensiske 
elektroingenjören Wilbert Smith av en an­
nan perso� i nyckelställning, dr Robert Sar­
bacher, ftck följande saker bekräftade 
nämligen att: 

' 

l .  flygande tefat verkligen existerar 
2. detta är d�t mest hemligstämplade i 

USA, hemligare än vätebomben 
3. deras funktionssätt är okänt, men en 

koncentrerad ansträngning att komma 
på det pågår i en l iten grupp, ledd av dr 
Vannevar Bush (en nyckelfigur i MJ- 1 2-
dokumentet ! )  

4 .  �ela saken betraktas a v  myndigheterna 
1 USA som oerhört betydelsefull .  

. Roswell-Socorro-fallet är för övrigt långt 
�fr� det enda exemplet på störtade utom­
JOrdt.�ka fark?ster, som i största hemlighet 
omhandertagtts av de amerikanska militära 
my�dighetema. Ufologen Will iam 
Stemman påpekar i sin bok UFO Crash at 
Aztec ( 1 987), att enligt ett hemligt FBI­
memorandum av den 22 mars 1 950 tre s k 
flygande t�fat uppgavs ha omhändertagits i 
�ew Mextco. De beskrivs som cirkelrunda 
till fo�en och r:ne? ett upphöjt centralparti 
samt c .a 1 5  m 1 d1ameter. Enligt FBI-me­
morandumet tror man att störtningarna be­
rodde på att den kraftiga markradarn påver­
kade .tefatens kontrollmekanism. 

Sk1van vid Aztec kom ner- den 25 mars 
1 948, efter att. ha upptäckts av tre separata 
radarenheter 1 sydväst. Utrikesministern, 
genera� George Marshall ,  uppges då ha gett 
order till befälhavaren för Enheten för in­
teplanetariska fenomen (IPOU) vid Ar­
mens byrå för kontraspionage att organi­
sera ett bärgningslag, och han kontaktade 
dess.utom dr Vannevar Bush - nyckelfigu­
ren I M!- 1 2 !  - och uppmanade honom att 
s�mla thop ett vetenskapligt undersök­
nmgslag ! 

. . Som ingå�nde i detta undersökningslag 
narnner Stemman förutom Bush de tre 
andra vetenskapliga medlemmarna av MJ-
12 plus �em a.ndra toppvetenskapsmän med 

R
anknytnmg till det militära, däribland dr 

obert Oppenheimer och dr John von Neu­
mann ! Vetenskapsmärmen uppmanades av 
dr Bush att samlas vid Durango Airfield 
Colorado, drygt 56 km norr om Aztec. D� 
var alla tvungna att avlägga en ed av högsta 
topphemlighetsgrad ! 

V etens kapsmärmen anlände på platsen 

något senare än IPU-laget och tog sig in i 
tefatet genom ett krossat ventilfönster, vil­
k.et redan Frank Scully hade berättat om i 
s� bok 1 9.50 . . Förutom kropparna av de 
doda utomJordmgarna påträffade man en 
bok med underliga hieroglyfiska skrivtec­
ken. Tre dagar senare lastades det isärtagna 
UFO t på tre stora lastbilar, övertäckta med 
en presenning med påskriften "EXPLOSI­
V�S"_ På nattliga småvägar anlände kon­
VOJen en vecka senare t i l l  Navy Auxi liary 
Airfield vid Los Alamos ! 
. Det. står naturligtvis Liljegren fullkom­

h.gt. �ntt . att förneka de utomjordiska högre 
ctyl l t�.atiO.nemas närvaro på vår jord och 
misstänkliggöra MJ - 1 2-dokumentet så 
mycket han vi l l . Men vem skulle ha förfals­
kat de�t� dokument och i vi lket syfte? Här 
har LilJegren ingenting att komma med 
�tom den ena oklara och orimliga spekula­
tJOnen efter den andra. Det enda förnuftiga 
är naturligtvis att utgå från att dokumentet 
är precis vad som framgår av dess ordaly­
d�lse, en rapport från CIA-chefen amiral 
H.t l lenkoetter t i l l  nyvalde presidenten 
Eisenhower om den topphemliga MJ- 1 2-
g:Uppen och resultatet av dess undersök­
nmg av en störtad utomjordisk farkost! 

Sune Hjorth 

Det är bevisat att Trumans brev till minister 
Forrestal är förfalskat. Det är inte så som 
Hjorth skriyer att Trumans namnteckning 
på b�evet ti l l  försvarsministern är "nästan 
Identiskt lik" hans namnteckning på ett an­
�at brev. Som alla kunde se i Sökaren nr 4 
� år _är namnteckningen på UFO-brevet 
t�enttsk med namnteckningen på ett brev 
tl l l  dr Vannevar Bush, dvs den är exakt lik 
den .�dra namnteckningen - frånsett att 
den ar drygt tre procent större. Det rör sig 
al ltså om samma namnteckning, överförd 
från ett dokument ti l l  ett annat. Det är ett 
faktum att ingen människa kan skriva sitt 
namn precis lika vid två til lfällen. Det är 
ock�å ett _f�tum att vid fotokopiering kan 
kopt�n bh l itet större är originalet. 

HJ.orth nämner som ett argument för upp­
fattumgen att MJ 1 2-dokumenten är äkta 
att "de amerikanska makthavarna" haft ett 
starkt motiv för att förtiga omhändertagan­
det av ett störtat flygande tefat. (Om nu 
�ågot tefat har störtat. )  Men han beaktar 
mte att bland UFO-intresserade/UFO-fan­
taster/UFO-författare kan fmnas någon 
med starka skäl att fabricera ett dokument 
som stöder den åsikt han gjort ti l l  sin. 

' 

SM 

Gåvor 
Elna Ande��son, Tibro, 5 :-, Monica Wall ­
gren, �ol lnas, 5 :-, Emmi Kruse Höör 5 -­
Perd

Enk Lång, Västerås, 30:-, Lil l ster' K�� 
no ' Tyresö, l .OOO:-, Tore Mannering 
Nacka, 30:-, Rolf Ohlson, Bol lnäs, l 00:- . ' 

Ett hjärtligt tack för hjälpen ! 
Red 

Kontakt 

32-årig kil le, fri som en fågel, söker er en­
s�mstående tjejer/kvinnor i Sthlrn/Gbg/öv­
nga landet, med ett seriöst intresse av 
ockultism. Mina intressen är: A. A. Golden 
Da�n, Quabalahn, Rosenkreutz, Teosofi, 
Fysik, .!un.g, Taoism!fantrism, i övrigt allt 
�om gor hvet glatt. Om Du l iksom jag är 
mtresserad av ovanstående, bilda/bo i kol­
lektiv, skriv och berätta om ockulta intres­
sen, Dig själv + foto. Svar ti l l  "Pan/Horus" 
Sökaren f v b. 

' 

Om �� � en man 30-50 år, gärna tvi ll ing, 
s�m ar I?tresserad av att leva ekologiskt, 
saker djupare andliga dimensioner och 
framfö� allt genol!lgått någon form av egen 
p�rsonhg �tvecklmg, sök då dina vägar ti l l  
f!Ug, 38-årig skyttkvinna, med mycket rik 
l �_vserfarenhet, stor aptit på l ivet och som 
langtar efter ett "friskt" förhållande med en 
öppen och mogen man. Skriv svar ti l l  
"Light", Sökaren f v b. 

�2-å�ig ki l le, allvarlig, humoristisk, ej pres­
tigeftxerad, snyggt utseende vältrimmad 
?ver.givit pol itik och rel igi�n, Martinus� 
msprrerad, vegetarian, fiskätare ute intres­
serad av filosofiska spörsmål, mysiga hem­
mak�ällar, l�tter�tur, konstutställningar, 
klassisk m��ik, Jazz, parapsykologi, bra 
fi�� m m saker kramig, känslig tjej som 
trottnat på .ensamma helger och ytligt dans­
och krogl iv. Utseende, v ikt egalt. Skriv 
svar ti l l  "Kramig Skåneki l le", Sökaren 
f v b. 

J�� är en rätt nyligen pensionerad stats­
tJ�steman, ekonomiskt oberoende, fördel­
aktigt. utseende, måttlig med starka drycker 
och c1g�etter, 1 78 lång, 65 kg tung, nyin­
flyttad 1 Nacka. Då min sammanboende av­
led för drygt ett år sen, var jag inställd på 
att leva ensam resten av l ivet men har nu 
i��ett att det inte är vettigt att isolera sej . 
For att bryta ensamheten söker jag kontakt 
f!led enkel,  okonventionel l  kvinnlig vän, 
l ika nyfiken som jag på att finna nya meto­
der och medel för att uppnå större tillfreds­
ställelse med l ivet. Kanske kan vi lära oss 
att utnyttja de inneboende dolda krfter som 
varj�. märmiska lär ha. Mina övriga intres­
sen ar:. naturen, arkeologi, astrologi, s läkt­
forsknmg och l itteratur samt i allmänhet så­
dana ämnen som behandlas i Sökaren. 
Kopplar gärna av med bra korsord. Skriv 
svar till "Förnyelse", Sökaren f v b. 

Pri� för kontak�annonser 50 öre per ord + 
5:-

. 
t ejtersändnmgsavgijt, dock tillsammans 

mmst 1 5:-. Moms inräknad_ 

Kom ihåg! 

Y !d prenumerat ionsförnye lse fyl l  i 
Di t t  namn och Din adress på po tgi­
rotalongen !  

Vid adressändring uppge även den 
gamla adressen ! 



Bokrecensioner 

Om företag och livets 
ment ng 
"I det nya företaget går vi ti l l  jobbet t9r att 
växa som människor." Orden är Rolf Oster­
bergs i boken Vitsen med arbete (Prisma) 
som handlar om en ny företagsfilosofi. 

Vi lever i en tid av stora förändringar både 
lokalt och globalt. På många områden bryts 
gaml�_mönster och nya är på väg att skapas. 
Rolf Osterbergs visionära bok ligger rätt i 
tiden, Gch sannol ikt kommer den att bli en 
av årets bästsäljare. 

Makt är rädslans baksida, skriver Rolf 
Österberg. Han vet vad han talar om. Han 
har varit högt uppe i karriären, VD i Tid­
ningarnas Arbetsgivarförening, v ice VD i 
DN-koncernen och senast VD i Svensk 
Filmindustri . En bit in på 80-talet lämnade 
han allt han uppnått för att gå en annan väg. 
Boken "Vitsen med arbete" är ett av resul­
taten på denna nya väg. Idag lever Rolf 
Österberg på att skriva och föreläsa om sina 
nya tankar både i Sverige och USA, bl a på 
Stanford Business School. 

Rolf Österberg berättar om hur de nya 
ideerna smög sig på honom under de natt­
l iga löneförhandlingar som han var inblan­
dad i under 70-talet. Han försökte att skjuta 
frågorna ifrån sig och tänka på den positi9,n 
han hade. Men de gick inte att stoppa. Ar 
det ekonomisk til lväxt, lönsamhet och ma­
teriel l  standard som är människans v ikti­
gaste drivkrafter? Bl ir  l ivet meningsfullare 
och rikare när vi uppnår detta? 

Idag identifierar vi människor efter vad 
de gör och deras materiel la standard, inte 
efter vilka de är. På samma sätt värderar vi 
ofta oss själva. Detta leder ti l l  fastlåsta po­
sitioner, och här kommer rädslan in. Vi blir 
rädda för att förlora det v i  uppnått, vår posi­
tion. 

Boken vimlar av tänkvärda påståenden 
och funderingar, t ex att löneförhandlingar 
idag handlar om att köpa och sälja arbets­
kraft. Människors kunskaper, deras tid och 
en stor del av-deras l iv blir en handelsvara. 
Det blir en mekanisk process uta� l iv .  

I början av boken berör Rolf Osterberg 
också den brytningstid vi lever i idag och 
den naturliga utvecklingskraft den har. 
Somliga kan uppleva detta som ett hot, men 
det går inte att hejda. Näringslivet, anser 
han, kommer att spela en viktig rol l  som 
"orygga" mel lan den gamla och den nya 
tanken. Det är här förändringarna kommer 
att synas först. 

I den gamla tiden mäter man t i l lväxten i 
ekonomiska termer. Man utreder och be­
räknar. Uppfatmingar som avviker från_ det 
allmänna mönstret accepteras inte. Syftet 
med arbetet är att tjäna pengar, utan att man 
ser vad arbetet kommer att innebära för 
miljön, naturen och oss själva längre fram. 

Den nya tidens tankar är inte en revolt 
mot den gamla tiden, utan de växer fram 
och gror ur denna. 

Fram ti l l  mitten av 60-talet genomgick 
Sverige en fantastisk utveckling. Vi nådde 
fram til l  den högsta levnadsstandarden i 
världen. Sedan dess har vi kommit in i en 

® 

allt brantare nedförsbacke. Materialismen 
har blivit så hårt präglad i oss att den kom­
mit att bli en del av oss. Vi har inte förstått 
att det är dags att växla ti l l  ett nytt spår. 

Vad som nu är på gång är en total om­
svängning i vår tankevärld, en höjning och 
utvidgning av det mänskliga medvetandet. 

Den nya tanken är helhet och medmänsk­
l ighet. Tillväxten i framtiden blir inte l ika 
med ekonomisk ti l lväxt utan med person­
lig/mänsklig til lväxt. Inom varje människa 
finns en kreativitet som är i det närmaste 
obegränsad. Att frigöra dessa res ur er - det 
är där til lväxtpotentialen l igger! 

I den nya tanken sätter vi färre mål och 
planerar mindre. Vi  deltar i en process utan 
att exakt veta vart den leder oss. Det är i 
den processen, genom att möta utmaningar 
och problem, som vi utvecklas kollektivt 
och individuellt. 

I boken möter vi också kapitel om företa­
gens existentiella kris, om världsekonomin, 
som också står inför sitt sammanbrott och 
där de nya tankarna får tillfälle att tränga 
in. Den västtyska arkitekten och ekonomen 
Margrit Kennedy är inne på liknande teo­
rier i sin intressanta skrift "Ekonomi utan 
ränta och inflation" (Korpen 1 989). 

Rolf Österbergs visioner runt den nya le­
darrollen i företaget är befriande, l iksom 
hans tankar kring ägande och v inster. Både 
den socialistiska och den kapital istiska 
ägandemodellen anser han vara uttryck för 
makt. I den nya modellen bildar de an­
ställda och företaget en helhet. De anstäl lda 
är företaget. De bör därför rent logiskt 
också äga företaget ti l lsammans. 

Det finns redan företag som arbetar efter 
dessa nya tankar, t ex i USA, Västtyskland, 
Latinamerika och Sverige. 

För människor som tror att l ivets grund­
ton innebär förändring och utveckling, ger 
den här boken flera "aha"-upplevelser och 
glädjerosor på kinderna, för dem som helst 
kör på i gamla hjulspår, är det en ytterst 
farl ig bok. Ta risken, läs den och se var du 
står! 

Eva Jagrell 

Dr Bernard Siegel. 

Att skapa hälsa 
Bernie S Siegels bok Kärlek, medicin och 
mirakel (Bonniers) borde vara obligatorisk 
i läkarutbildningen och en gåva från lands­
tingen till alla redan utexaminerade läkare. 
Men även för oss andra är boken viktig. 

Bernie Siegel är kirurgen som släppt kni­
ven och i stället börjat intres era sig för sina 
patienter känslor och den koppling han 
upptäckt mellan psyke och sjukdom. På ett 
ömsint och lättil lgUngl igt sätt berättar han 
om sina erfarenheter, men också om det 
motstånd och den misstro han mött främst 
från kolleger. Boken handlar sannerligen 
inte bara om cancerpatienters märkl iga för­
måga att bota sig själva, utan lika mycket 
om en ny och mänskligare läkarroll .  

I inledningen undrar Siegel över varför 
läkarvetenskapen så säl lan studerat de män­
niskor som inte blir sjuka. Han är övertygad 
om att det psykologiska ti l lståndet påverkar 
det fysiska via det centrala nervsystemet, 
hormoner och immunsystem. Sinnesro ger 
kroppen ett "livgivande" budskap, medan 
depressioner, rädsla och ouppklarade kon­
flikter ger den ett "dödsbringande" bud­
skap. 

Exceptionella patienter är ett begrepp 
som ofta används i boken. Det är människor 
som själva tar befälet över sina l iv. De arbe­
tar hårt för att bli friska och uppnå sinnes­
frid. De kräver att få kunskaper om sin 
sjukdom, och är de inte nöjda med sin lä­
kare, så byter de. De kräver uppriktighet 
och att bli bemötta som medmänniskor. 

Läkarens roll är enligt Siegel inte enbart 
mekanikern-livräddarens, utan medmännis­
kan som stödjer patientens inre förmåga att 
bota sig själv. I denna process helar och lär 
sig läkaren mycket och blir en ännu bättre 
botare för andra. I stället för mirakel vi l l  
S iegel använda termen "självläkning", som 
betonar patientens aktiva rol l  i til lfrisknan­
det. En grupp forskare i London rapporte­
rade nyligen att 75 procent av de cancerpa­
tienter som reagerade med kampvilja på 
diagnosen överlevde i tio år, jämfört med 
22 procent av dem som reagerade med 
känslor av hjälplöshet el ler hopplöshet. 
Men läkningen är en skapande process och 
den kräver l ika hårt arbete som allt annat 
skapande. 

Siegel arbetar med musik, meditation, 
drömmar och patienternas egna teckningar. 
Dessa vägar öppnar kanaler inåt, där den 
helande kraften finns. 

Vissa samhällen har lägre cancerfre­
kvens än andra. Religiös tro och en relativt 
öppen och accepterande inställning ti l l  sex 
är vanliga drag i samhäl len med låg can­
cerfrekvens. I samhällen med mycket stress 
och konkurrens stiger cancerfrekvensen 
l iksom i stammar som regelbundet krigar. 

Siegel betonar gång på gång att när vi 
inte tar hänsyn ti l l  våra känslomässiga be­
hov, blir vi mottagliga för sjukdom. Den 
människa som tar itu med sin i lska el ler 
förtvivlan har lättare att undgå sjukdom. En 
forskare betecknar cancer som förtvivlan 
upplevd på cel lnivån. Men Siegel är noga 
med att påpeka att orsakerna till cancern är 
komplexa och inte bara att finna i psyket. 

Ärftl ighet och cancerframkallande ämnen 
är också betydelsefulla faktorer. 

Mycket av den kunskap som Siegel delar 
med sig av i boken har han fått genom de 
grupper av främst cancerpatienter som han 
arbetat med. Snart upptäckte han att de blev 
hans lärare. 

I Siegels program finns motion, skratt 
och lek med. Alla tre har en positiv inver­
kan på kropp och själ, l iksom meditation. 
Meditation bidrar till att sänka blodtrycket, 
pulsfrekvensen och k��centrationen av 
stresshormoner i blodet. A ven visualisering 
och hypnos berörs i boken. 

Boken avslutas med ett kapitel om "kär­
leken och döden", där Siegels egen tro på 
ett liv efter döden tydl igt kommer fram. 
Ä ven några praktiska övningar i avslapp­
ning och visual isering finns som bilagor i 
slutet av boken. 

Det har varit en stor glädje för mig att 
läsa "Kärlek, medicin och mirakel", och det 
är en utmärkt bok att amlas runt i en grupp. 
Jag ser fram emot nästa bok av Bernie 
Siegel, "Kärlek, tro och helande", som 
kommer i höst. 

Jag tror på solen - även när den inte 
skiner. 

J ag tror på kärleken - även när den inte 
märks. 

Jag tror på Gud - även när han inte talar. 
Så stod det på ett sönderbombat hus i 

Tyskland, som de all ierade fann. Det är om 
denna tro och dess förunderliga verkningar 
som Siegels bok handlar! 

Eva Jagrell 

M ö te i tystnaden 
Liksom kroppen behöver mat, behöver sjä­
len näring. Det finns många olika ätt att 
ge näring till sin själ - ett sätt är att lä a en 
god bok. 

Wilfrid Stinissens bok Vandring till san­
ningen (Libris 1 987) är en sådan bok. Det 
är en bok att njuta av i små portioner, för­
slagsvis ett kapitel om dagen - att be­
grund�, att ta till sig och att själv pröva på. 

Vid karmeliterklostret i Norraby utanför 
Tågarp i Skåne är Wilfrid Stinissen en av 
de fyra munkarna. Han har skrivit ett flertal 
böcker och leder meditationskurser och ret­
reater runt om i Skandinavien. 
. Det har varit stimulerande för mig som 
1cke-k�tol ik att läsa "Vandring till sanning­
en". Aven om många svåra teologiska 
problem tas upp i boken, är den ällsynt fri 
från dogmatism och självsäkra "sanningar". 
Författarens förklaringar och tankar runt 
t ex treenigheten är djupt tänkvärda. Hör �ara orden om den helige Ande: Han vävar 
over vattnet. Han far genom universum. Han är duva, han är vind, han är eld. Han fyller världsalltet med kärlek. Han är Guds dynamik. Han är Livgivaren. 

I Luk 1 7 :2 1 står orden: Guds rike är inom er. Det är runt det my teriet som 
mycket i boken handlar - att hitta den inre 
käl la vi alla har, att väcka den och låta den l�da o s i l ivet, att hitta ljuset och försöka formedla det til l andra. I kapitlet om goda vanor läser jag med glädje att kroppen är 

viktig och är själens tempel .  En stunds mor­
gongymnastik är också viktig, inte bara 
morgonmeditationen ! Kroppen är verkl igen 
inget syndigt, tvärtom - Gud antog ju själv 
en mänsklig kropp: Jesus Kristus. 

Visst blir man lycklig över följande ord: 
Materia är al ltså kraft, energi, och univer­
sums grundegenskap är dans och lek ! Tänk 
om våra präster tog dessa ord på allvar och 
kryddade gudstjänsten med dylika ingre­
dienser! 

Kapitlet om avspänning är intressant på 
flera vis. Det är svårt att be och meditera 
med en kropp full  av spänningar. När krop­
pen öppnar sig, öppnar sig också själen. 
Avspänning är helt enkelt kroppens bön. 
Vilken tanke ! 

Att leva i nuet är viktigt men svårt för 
de flesta av oss. Vi har för bråttom. Det är 
lättare för Gud att knacka på vår dörr om 
vi til låter oss att leva i nuet. 

Via kontemplativ bön avslutas boken 
med ett kapitel om Det inre lyssnandet. 
Ibland måste vi t o m stänga av vår egen 
bön för att bara lyssna. Det är i tystnaden 
vi möter Gud. 

Eva Jagrell 

En mysterieberättelse 
Lo Qvarnström har under pseudonymen 
Tizra Thil gett ut romanen skymningsgäs­
ten (Åsak 1 990). Det är en fördrömd, l itet 
patetisk och mycket habi l ski ldring av delar 
av gasverkskontoristen Signes liv ti l ls hon 
dör i 23-årsåldern. Signes far tänker bara 
på sorgen efter modern så Signes liv blir 
mycket kringskuret, och dessutom mobbas 
hon av arbetskamraterna. Hon skildrar sitt 
fattiga liv med inte så l iten återhållen harm 
och självrättfärdighet. 

Det hade inte varit så mycket mer att 
säga om boken om det räckte med att läsa 
den - läsaren kan nog lätt svälja att "Signe" 
i vissa partier talar direkt till författaren och 
synes göra det bortom döden - med språk­
bruk och upplevelsevärld hämtade från Fri­
degårds ' 'Torntuppen" och den enklare teo­
sofin. Då hade det räckt att konstatera att 
detta gäl ler en habil och välskriven bok 
utan egentligt innehåll el lei· budskap. 

Men författaren har förfallit till det al lt­
för vanliga missbruket att ge bruksanvis­
ning på bokens baksida. A v denna framgår 
det att det rör sig om en mysteneroman som 
innehåller mycket mer än läsaren förstår -
Signe skall uppfattas som en verklig ande 
om har ett budskap ti l l  Lo Qvamström. 

Och då är det kanske viktigt för recensenten 
att hojta till , för det finns ingenting i berät­
tel en som antyder att den kommer från 
någonting annat än den teosofiska l itteratu­
ren. Här finns ingenting övernaturl igt, och 
den ytl iga tidsski ldringen kräver knappast 
någon medhjälp från andra sidan. 

Lo Qvamström har skrivit på sin bok i 
exton år och utlovar ännu mer spännande 

avslöjanden i nästa del .  Det bör vara ett 
visst an var för ett förlag att ge ut "myste­
rieberättelser" - framför allt om de är av­
sedda att ta på allvar - och kanske borde 
Åsak istället bett att få läsa nästa bok. 

Örjan Björkhem 
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Ur Bokrevy nr 2 ,  1 990 
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�trieber, Whitley. Genombrott. Forum. 
Overs fr eng av Bo och Ethel KärnekulL 
Orig :s  tite l :  Transformation. 249 s. 
Förf har tidigare gett ut "Närkontakt" 
( 1 988). Den beskriver "besökarna", ett 
okänt släkte som kan visa sig i fysisk form 
och dessutom kan påverka människor med 
tankeöverföring. De utsätter människor för 
ibland hårdhänta och skrämmande under­
sökningar med minnesluckor som följd. De 
iakttas ofta i samband med oidentifierade 
flygande föremål. Denna bok skildrar förf: s 
fortsatta kontakter med besökarna på flera 
plan, både fysiskt påtagl igt och tankemäs­
sigt. Också andra personers "besökarupple­
velser" refereras. Förf hävdar att upplevel­
sen inte är så ovanlig. Alltsammans är 
al ldeles otroligt, och kan naturl igtvis enk­
last förklaras som hallucinationer el ler fan­
tasier. Hur mycket som kan vara sant är til ls 
vidare omöjl igt att veta. Boken är lättläst, 
förf skriver engagerande och livfullt . Över­
sättningen är god. 

Nils-Olof Jacobson 

lkeda, Daisaku. Den levande Buddha. En 
utto�ande biografi. Lettura. Övers fr eng 
av Ojevind Lång. Jap orig:s tite l :  Wata­
kushi no Shakusonkan. 2 1 6  s. I l l .  
Lagom til l  !kedas Sverigebesök i juni  kom­
mer Den levande Buddha, en av hans runt 
åttio böcker, på svenska. !keda är överhu­
vud för Soka Gakkai, en mycket snabbt 
växande japansk buddhistisk lekmannaor­
ganisation. !keda arbetar mycket för freden 
och miljön och har bland annat fått FN:s 
fredspris .  Ikeda följer Buddhas l iv från fö­
delsen ti l l  döden, men inte på ett berättande 
utan diskuterande sätt. !keda verkar väl in­
satt i den buddhistiska litteraturen och sät­
ter in Buddhas liv i dess brett historiska 
sammanhang. Buddhas tio främsta lär-
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jungat, släkt, kvinnosyn m m tas upp. Ikeda 
ser underverk och dyl ikt symboliskt och 
förlitar sig mer på sunt förnuft än på blind 
dyrkan. Det är en mycket intressant och 
trevlig biografi, skriven på ett relativt en­
kelt och medryckande språk. Boken verkar 
väl översatt från den engelska versionen. 

Margareta Hartehus 

Johnson, Robert A . . .lJpptäck romantikens 
mening. Hagaberg. Overs fr eng av Gun 
Zetterström. Orig:s titel :  We - the psycho­
logy of romantic love. 2 1 0  s. 
Boken är en kulturhistorisk och psykolo­
gisk analys (främst efter analytikern C G 
Jungs teorier) av den medeltida myten om 
Tristan och Isolde. Förf, amerikansk psyko­
log, menar att myter symboliskt speglar 
mänskliga upplevelser och villkor i allmän­
het och att Tristan och Isoide speglar den 
romantiska kärleken i synnerhet. I de olika 
kapitlen går förf bit för bit igenom sagan 
och ger tolkningar och förklaringar til l in-

nehållet. Han drar paral lel ler till den mo­
derna människan och kärleken och tar upp 
vad figurerna, relationerna och symbolerna 
i berä_ttelsen står för. Det är en vederhäftig 
och dJupgående analys ungefår i samma stil 
som Bruno Bettelheims klassiska "Sagans 
förtrol lade värld". Språket är bildrikt och 
levande, utan särskilt många facktermer. 
Allmänna kunskaper om psykoanalys och 
om Jungs teorier underlättar förståelsen. 

Björn Nilsson 

Drömmen löser problem. Red av Mon­
��gue Ullman och Claire Limmer. NoK. 
Overs fr eng av Sylven och Mikael Katz. 
Orig:s titel :  The variety of dream expe­
rience. 336 s. Litt. 
Boken består av dryga tiotalet kapitel av 
olika författare (bl a terapeuter, läkare och 
författare från USA) och det genomgående 
temat är hur man kan använda drömmar 
huvudsakligen i grupp, för att bearbeta ex� 
empelvis l ivsproblem eller underlätta krea-
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tivitet . De områden som behandlas är bl a 
drömteotier, inlärning, gruppterapi och re­
l igion. Utgångspunkten för författarna är att 
drömarbete inte behöver innebära behand­
ling och att det inte behöver ledas av någon 
expert. Det finns många konkreta exempel 
på drömmar och hur man bearbetat och föl­
jer upp dem. Boken riktar sig ti l l  både lek­
män och yrkesmänniskor (t ex psykologer): 
innehållet ligger dock på en akademisk 
nivå. Sammanfattningsvis får läsaren en ve­
derhäftig och mångsidig beskrivning av 
drömmar och drömarbete. 

Björn Nilsson 

Bardens, Dennis. Djurep.s oförklarl iga 
sjätte sinne. Info Books. Overs fr eng av 
Natassja Heimbrand. Orig:s tite l :  Psychic 
animals. 207 s. Ill reg. 
Boken innehåller ett otal rapporter från an­
tiken till nutiden om olika djurs intell igens 
och handlingsförmåga och framför allt om 
utomordentligt modiga, kloka, trogna och 
synska hundar och katter, som räddat män­
niskor från att dödas genom mord, olycks­
händelser och olika naturkatastrofer och 
som - om de övergivits - lätt hittat matte 
eller husse, då dessa flyttat til l avlägset be­
lägna och för djuren okända orter. Inte nog 
med detta: vid sin död har djuren ofta trans­
formerats till "spöken", som fortsatt att 
uppvisa sin människovänliga attityd. Alla 
dessa djurs remarkabla utförsgåvor diskute­
ras i termer av ESP ( = utomsinnlig varse­
blivning) och parapsykologi .  Boken är "ro­
l ig", men ytterst litet av innehållet skulle 
platsa i en lärobok i etologi . Dess intressan­
taste partier är de som behandlar antikens 
djunnyter/-gudar. Il lustrationerna utgörs av 
ett tiotal svart-vita foton och vinjetter. 

Lars-Owe Drevius 

Lindbohm, Denis. Spegelns tredje sida. 
PSI-cirkeln. 1 44 s. 
Förf skildrar experiment med sin hjärna och 
sina sinnen, som leder till en paranormal 
varseblivning och kommer också in på så­
dana områden som drömtydning, självhyp­
nos och prekognition = förmåga att se in i 
framtiden. Praktiska anvisningar ges om 
hur ett inträngande i "jaget" kan gå til l , hur 
man åstadkommer ett "mantra" ( = ett sätt 
att koncentrera uppmärksamheten). Med 
stor detaljrikedom skildras olika faser i 
förf:s sätt att öka sin psykiska förmåga och 
medvetenhet, l iksom mentala utflykter 
framåt och bakåt i tiden, ensam eller i säll­
skap med andra personer. En rad märkliga 
QBE-upplevelser beskrivs (OBE = outside 
the Body Experiences, ute ur kroppen-upp­
levelser). A v slutningsvis skildras några 
ganska skrämmande möten med avlidna 
personer och deras miljö. Boken har en 
övertygande prägel av självupplevdhet 

Eric Carlheim-Gyllenskiöld 

Livet. Dess uppkomst och gåta. Huvudred: 
Joyce . . Pope. Bonnier Fakta (Liv och vetan­
de). Overs fr eng av Lennart och Maud 
Dahl. Orig:s titel :  Life and science - Life 
itself. 1 59 s. I l 1  litt reg. 
I den utmärkta serien Liv och vetande utgör 
föreliggande volym kvalitetsmässigt inget 

undantag. Huvudtemat är jordens och l ivets 
uppko�st; sålunda ganska kontroversiella 
teorier och faktamaterial . Texten är realis­
tisk och ger en vederhäftig bild av dagens 
vetenskapliga resultat och uppfattningar. 
Jordens ålder anges till mellan 4 och 5 mil­
jarder år, l ivets ti l l  obetydligt mindre. Hu­
vudvikten läggs på evolutionen, som pre­
senterar växt- resp djurriket i utveck­
lingshistoriska översikter, och förloppen 
beskrivs så långt möjl igt är. Att människan 
inte är den slutgiltiga utposten står klart: 
evolutionen fortskrider obönhörligen. 
Vissa språkliga inadvertenser stör översätt­
ningen, vissa definitioner är alltför sve­
pande och diffusa, men helhetsintrycket är 
mycket gott. Därtil l bidrar väsentligen det 
rika och utomordentliga illustrationsmate­
rialet, bra ordlista, utmärkt register samt l it­
teratur- och bildkällor. 

Bengt-Olof Landin 

Hin, Kuan. Kinesisk �assage och akupres­
sur. Bergh & Bergh. Overs fr ty av Ingrid 
Windisch. Orig:s titel :  Chinesische Mas­
sage und Akupressur. 240 s. Ill reg. 
Förf, som är läkare och kinesisk akupunk­
tör, beskriver lättläst och personligt, med 
hjälp av sin dotter och en journalist, Inhoa­
metoden. Han rekommenderar den kine­
siska massagen som förebyggande hälso­
vård - även för att öka immunförsvaret mot 
sjukdomar som aids och cancer, kring vilka 
han forskar i sin verksamhet i Paris. Boken 
präglas av en äkta kinesisk blygsamhet och 
filosofi, som tillsammans med den klara 
praktiska beskrivningen gör den mycket 
användbar. Den riktar sig til l allmänheten 
och ger en levande och tillräckligt omfat­
tande grund i den klassiska akupunkturens 
regler och historik. I förslagen till självbe­
handling av de vanligaste krämporna be­
skrivs akupressurpunkternas läge noggrant 
såväl i ord som bild (foton) . Boken, som 
passar bra för nybörjare, förmedlar fint ba­
lansen mellan österländskt och väster­
ländskt, yin och yang. 

Ole Pullar Saxe 

Lindell Fors, Eva. Kristallheaiing. En in­
troduktion till kristallernas helande värld. 
A v Eva Lindell Fors och Tiiu Serenander. 
Larson. 1 35 s. Il1 l itt. 
I folkliga traditioner och esoteriska läror 
tillskrivs kristaller och ädelstenar magiska 
verkningar. Boken ger en översikt över hur 
man enligt nutida trosläror kan använda 
kristaller. Först beskrivs kristallemas fysi­
kaliska egenskaper, hur man väljer, pro­
grammerar och 'vårdar dem och hur de kan 
användas i meditation och helande. Enl igt 
esoteriska läror finns runt människan ett 
energifält med kraftcentra som kallas chak­
ras. Dessa kan balanseras genom att lägga 
:<ristal ler på kroppen, olika för varje chakra. 
Boken kan intressera främst läsare som re­
dan delar förf:s trosläror, där kristaller be­
traktas som en sorts levande väsen om 
man kan kommunicera med. Framstäl l­
ningen är enkel och överskådlig. Boken är 
l�ttläst, vackert gjord, i l lustrerad med teck­
nmgar och några färgfoton. 

Nils-Olof Jacobson 

Kära läsare ! 

För en tid sedan var det som om energin slutade 
flöda, när jag skulle översätta Eileen Caddys vis­
domso�d. D�t kändes som om det var dags att sluta, 
så då gjorde Jag det. Allting har en början och ett slut. 

J:I�r vill ja� tacka er alla för att ni har läst det jag 
skrivit, och for de uppmuntrande brev som ni ibland 
sänt till mig och min man Charles. Jag vill också låta 
er veta att Eileen finns här på Findhom Foundation 
- _ _  vi t�äf�ar �enl?e dagligen, och hon är en ständig 
källa till msprratwn för oss som bor och arbetar här. 

Om ni vill ha mera information om Findhom 
Foundation, så är ni välkomna att höra av er. 

V arma hälsningar till er alla! 
Maria Adkinson 
Findhom Foundation 
The Park, Forres IV 36 OTZ 
Scotland 

Det finns något bortom bergen ... 
" Vi tror att Gud är Kärlek och Makt och Sanning och Ljus . . .  
att alla hans barn en dag skall nå hans fotapall, 
hur långt på vilsna vägar de än må vandra . . .  " 

Upplev denna ljusa trosbekännelse i vår mässa söndagar kl 1 1 .00 
eller deltag i zenmeditation varannan torsdag kl 1 8 .30. 

LIBERALA KA TOLSKA KYRKAN 
Flottbrovägen 5, St Essingen, Stockholm 

Tel 08-56 26 65 

F�.
rsaml inga r finns också i A ves ta 0226-5 1 7  30, G1imäkra 044-43 1 90, 

Gateborg 03 1 -29 1 3  06, Lund 046-552 70, Norrköping O 1 1 - 1 6  I O 8 1  
och Västerås 02 1 -33 34 70. 
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Redigeringsprinciper 

Sökaren binder ris åt sin egen rygg, 
som en av våra värderade läsare upply­
ser oss om. Med det menas att vi drar 
på oss klander genom att införa vissa 
kritiskt skärskådande artiklar. Klandret 
kommer från dem som anser att inne­
hållet i de kritiska artiklarna är felak­
tigt eller ensidigt. De genmälen, som 
vi publicerar, försonar oss inte med 
våra kritiker. 

I en kulturtidskrift kan - litet förenk­
lat - tre skilda attityder förekomma hos 
medverkande skribenter: de kan skriva 
för, mot eller neutralt. 

I populärtidskrifter förekommer säl­
lan mot-artiklar. Läsekretsen skall hål­
las på gott humör - det är förstås en 
förutsättning för en stor upplaga. I ide­
ella tidskrifter är det på samma sätt : ett 
budskap förs fram, och det som strider 
mot budskapets sanning hålls undan. 

Tänk om Tidskrift för Hälsa regel­
bundet skulle ta upp fall där människor 
misslyckats med vegetarisk hälsokost 
- de har inte blivit friska eller de har 
rent av blivit sjuka - om Hälsa således 
skulle ifrågasätta själva grundvalen för 
den egna verksamheten, då skulle na­
turligtvis upplagan snabbt sjunka och 
tidningen kanske inte kunna ges ut. Så 
Hälsa har helt naturligt valt att ständigt 
framhäva det som talar för hälsobud­
skapets generella riktighet. 

Eller tänk om tidskriften Utan Gräns 
skulle diskutera de forskningsrön som 
talar mot spiritualismen, eller om en 
kristen tidning skulle ifrågasätta om Je­
sus verkligen var död och blev levande 
igen, om han faktiskt for upp till him­
len, om han verkligen skall återkomma 
för att döma levande och döda, då 
skulle många av besvikelse och leds­
nad lämna spiritualismen och kristen­
domen, och tidskrifternas upplaga 
skulle gå ned. Så man för uteslutande 
fram sådant som stöder den åskådning 
man företräder - och som man säkert 
tror starkt på. 

En förtjänst hos en kulturtidskrift är 
att den inte är bunden vid en bestämd 
åskådning, utan kan ifrågasätta och 
diskutera allt - till läsamas nytta. 

De slutsatser som läsarna sedan drar, 
är deras ensak. 

o 

Eileen Caddys visdomsord har publice­
rats i Sökaren under en följd av år. Det 
inslaget upphör nu efter ett medde­
lande från Maria Adkinson (sidan 39). 
Ett stort tack till Maria och Charles 
Adkinson för god översättning och fina 
illustrationer! 

SM 

SOKAREN 

Oberoende tidskrift för livssynsfrågor. 

Redaktör och ansvarig utgivare: 
Sven Magnusson 
Adress: Östra Kanalgatan 1 8, 
652 20 Karlstad 
Telefon: 054-1 1 1 6  89 

Prenumerationspris: 
Helår (8 nr) 1 95 : ­
Halvår 1 05 : -

Postgiro: 7 0  6 0  4 7-8 

Bankgiro: 372-8128 

Annonspriser: (moms tillkommer): 
Helsida 1 .300:-. halvsida 750:­
småannonser 25:- per spalt-cm, men 
minst 75:-

Wallin & Dalholm Boktr AB, 
Lund 1 990 
ISSN 0038-0504 

INNEHÅLL 

Lars Liedström: 

Sri Chinmoy, en andlig mästare 
i vår tid 2 

Mona Sundquist: 

Meditation enligt Brunton 6 

John Wren-Lewis: 

Att ta med sig Nirvana från 
en nära-döden-upplevelse 7 

Nils-Olof Jacobson: 

Röstema från rymden, 
lägesrapport 1 990 

Örjan Björkhem: 

Världens främsta medium? 

Ann Cecilia Pullar: 

Det obehagligt goda 

Clas Malmberg: 

Paranormala fenomen - kan 
de bevisas? 

Olov Lindahl : 

Det våras för biologisk medicin 

Olov Lindahl : 

Vem skall bestämma över 
vår hälsa? 

Ruth Dahlen: 

skapelsevisionen 

Östen Kjellman: 

1 0  

1 4  

1 6  

20 

24 

25 

28 

Hjärnan avgör vår rel igion 32 

Eva Jagrell:  

Karm e l gården 34 

Eva Jagrell:  

I kapel let (dikt) 34 

Brev 34 

Bokrecensioner 36 

Bokrevy 37 


